

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVII. évfolyam

Szubotica, 1926 PÉNTEK február 12.

42. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben
Telefon: Kiadóhivatal 8—56 Szerkesztőség 5—10, 8—52

Előfizetési ár negyedévre 150 din.

Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia Foncière-palota)
Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Leibach-palota)

A kisantant és Magyarország

A temesvári konferencia állásfoglalása a frankhamisítással kapcsolatban megfelel annak a békés szellemnek, amelyet a kisantant külügyminiszterei a tanácskozássokról kiadott hivatalos kommunikéban hangsúlyoznak. Az utódállamok szövetsége nem kíván beavatkozni Magyarországra belügyeibe és nem áll elő semmi olyan követeléssel, amelynek foganatosítása bonyodalmat idézhetne elő. A kommuniké erre vonatkozó részének is, mint az egész jelentésnek, a pacifista gondolat a vezérmotívuma, amely a fogalmazás előzékenységében és tapintatosságában is kifejezésre jut. — A béke szempontjából remélhető — mondja a kommuniké — hogy erre a szomorú eseményre rövidesen teljes fény derül és az összes szükséges szankciók megtörténnek hasonló események megismétlődésének elkerülésére. A kisantant külügyminiszterei elhatározták, hogy a folyamatban lévő vizsgálat eredményét bevárják.

A kisantantnak ez a határozata azt jelenti, hogy az utódállamok tartózkodnak minden olyan lépéstől, ami a magyar állam szuverenitását sértené. Amikor azonban bejelentik, hogy várakozó álláspontra helyezkednek, egyszermind bizonyos határt szabnak figyelő passzivitásuknak. Ha a magyar politikai események alakulása a béke biztosítása tekintetében kielégítő lesz és nemcsak a frankügy, hanem az az egész irányzat is likvidálódik, amely idegen országok pénzének hamisítását hazafias cselekedetté lépteti elő, akkor a szomszédos államok a problémát elintéztnek tekintik. Ellenkező esetben, mint a hivatalos jelentés sejteti, a kisantant megfontolás tárgyává fogja tenni azokat a rendszabályokat, amelyek védelmet nyújthatnak egy féktelen kalandorpolitika veszélyei ellen.

Távolról szemlélve a magyar közélet forrongását, megállapítható, hogy a kisantantnak ez a felfogása ugyanazt a célt szolgálja, amelyért a magyar demokrácia harcol. Azok a nyilatkozatok, amelyek Temesvárott a konferencia keretein kívül a sajtó számára elhangzottak, arra vallanak, hogy a kisantant politikai nagy várakozást fűznek a magyar demokratikus erők kibontakozásához. Nincsics szerint a külföldi beavatkozás már csak azért sem ajánlatos, mert ez a magyar reakciót erősítené.

Az SHS. királyság külügyminisztere Magyarország államformájának kérdéséről is szóváltotta

Temesvárott az újságírókkal folytatott beszélgetésében. Kijelentette, hogy a kisantant felől Magyarország lehet akár királyság, akár köztársaság, csak éppen a Habsburgok nem térhetnek vissza a magyar trónra, mert erre nézve a magyarok a békeszerződésben kötelezettséget vállaltak. Ez a *kategorikus imperatívusz* a magyar reakció szerint az önrendelkezési jog megsértése, hiszen úgy a legitimisták, mint a szabad királyválasztók Habsburgért lelkesednek, az egyik párt Ottó, a másik Albrecht körül csoportosul. Amennyiben a magyar nép is Habsburgot akarna trónra ültetni, akkor a békeszerződés tilalma valóban súlyosan nehezede az országra. De éppen ez az a pont, ahol a demokrácia hiánya a legégetőbben megérződik. A magyar nép mindaddig nem volt abban a helyzetben, hogy államformát választhasson, a jelenlegi rezsim ebben meggátolta és így a nép önrendelkezési jogát a legitimisták és szabad királyválasztók kobozták el, amikor a népszavazás mellőzésével az államformát önhatalmúan kijelölték számára.

Radics megcáfolta a parlamentben az ellene emelt vádakat

A radikálist párt hűvösen fogadta a közoktatásügyi miniszter beszédét — A minisztertanács pénteken újból fog foglalkozni a kormányválság kérdésével

Beogradból jelentik: A szerdai minisztertanács után a kormány helyzete megzilárdultnak látszik. Sokat vártak, különösen radikálist párti körökben, Radics István közoktatásügyi miniszter parlamenti felszólalásától, amelyben meg kellett magyaráznia a boszniai és dalmáciai gyűlésein tett és félreértett kijelentéseit. Radics felszólalása azonban nem idézte elő a várt hatást és épp emiatt, radikálist párti körökben szükségesnek tartják, hogy a közoktatásügyi miniszter megegyszer nyilatkozzék a parlamentben.

Néhány nap múlva a radikálist párt ülése is foglalkozni fog az utóbbi időben történt politikai eseményekkel. Ezt az ülést, amelyen szóba fog kerülni Radics István parlamenti felszólalása is, hír szerint szombaton tartják meg. Az utóbbi napokban történt eseményekkel hozzák összefüggésbe, hogy Trifkovic Marko, a parlament elnöke, csütörtökön kihallgatáson jelent meg a királynál.

A parlament ülése

A parlament csütörtök délelőtti ülését szokotlan érdeklődés előzte meg, mert az a hír volt elter-

A kisantant várakozó álláspontja arra szolgál, hogy a magyar nép az őt közvetlenül érdeklő kérdéseket a saját hatáskörében oldja meg. Ez pedig csak úgy lehetséges, ha a magyar demokrácia a frankhamisítási világbotrányból kinálkozó helyzeti előnyök értékesítésével lerázza a reakció terrorját és magához ragadva az ország sorsának intézését, érvényt szerez a hamisított népakaratnak. Ezidő szerint még semmi bizonyíték nincs arra nézve, hogy a Habsburgokra kimondott interdiktum beleütközik a magyar nép többségének akaratába.

A temesvári konferencia nem vág elébe a magyarországi eseményeknek és a magyar demokráciára bizza azt a tisztító munkát, amely nélkül nem állhat helyre a jóviszony a magyar nép és szomszédai között. Ha a magyar nép a viszonyok mérlegelésével szabadon dönthet, akkor azt az utat választja, amely a népek békés együttműködésébe torkollik és az örökösen kísértő külföldi intervenciókat egyszerűsmindekkorra tárgytalanná teszi.

négy órára halasztotta.

A délutáni ülés

A délutáni ülésen, melyet öt órakor nyitott meg Trifkovic Marko elnök, folytatták Kapetanovic interpellációjának tárgyalását. Az interpellációra Radics Pavle agrárminiszter helyett Andriac Vlada agrárminiszteri államtitkár válaszolt, aki kifejtette, hogy Kapetanovic képviselő kifogásai nem mindenben helytállóak. Klekl szlovén néppárt a szlovéniai, Kulundzics Mihajlo demokrácia a délszerbiai, Pozderac muzulmán a boszniai, Palacsek szintén a szlovéniai községi legelők ügyét tették szóvá és támadták a kormányt, hogy parasztellenes agrárpolitikát üz.

Az interpelláció fölötti szavazás után nagy érdeklődés mellett Radics István közoktatásügyi miniszter szólalt föl, hogy a minisztertanács előtt vállalt ígéretének megfelelően a plénum előtt cáfolja meg a dalmáciai körutjával kapcsolatban elterjedt híreket. A miniszter felszólalásának hírére a képviselők nagyrésze bevonult az addig néptelen ülésterembe és feszült figyelemmel hallgatták Radics beszédét.

Radics István beszéde

Radics abból indult ki, hogy boszniai és dalmáciai útja alatt intrikák folytak személye és a megegyezés politikája ellen. Ezek az intrikák egy jól szervezett komplot eredményei voltak, melyek odáig ment vakmerőségében, hogy a legnyilvánvalóbb valótlanságokkal igyekezett őt és pártját diszkreditálni. A komplotban főszerepet vitt egy beogradi sajtóügynökség, a külföldi pénzen alapított *Beogradio*, mely a legszemérméletlenebb hazugságokat terjesztette róla. Ez a sajtóügynökség volt az, mely szétvitte a hírt, hogy Macsek Jasztrebacón vasárnap népgyűlést tartott és azon illojális kijelentéseket tett, pedig Macsek nem is volt a községben. Dalmáciai körutjáról is a *Beogradio* röpítette szét a legostobább rágalmat. Azt közölték például a lapok, hogy Dalmáciában a megegyezés ellen beszélt és azt mondta, hogy a szerbek és a franciák ostobák. Mindez üres hazuság, mindenütt, ahol csak beszélt, hangoztatta, hogy a megegyezés az egyesülés óta a legnagyobb politikai esemény. Választásról soha nem beszélt, csupán azt említette föl, hogy tavasszal Dalmáciában községi választások lesznek, mert ezt a kormány elrendelte. A körutja nem volt agitációs körut, Dubrovnikba is mint jó katolikus azért ment, mert részt akart venni Szent Blasius ünnepélyén, melyen egyébként megjelent Pelegrinetti pápai nun-

cius is, hogy a klerikális határokat közelebb hozzák egymáshoz és a nemzetközi szokás ellenére katolikus és olasz agitációt fejtsen ki Dalmáciában. Ezt akarom én ellensúlyozni.

Pribicevics Szvetozár: Dubrovnikban ön gyertyát hordott a körmenelben!

Radics: Persze hogy vittem, mért ne, én jó katolikus vagyok. De elmentem Dubrovnikba azért is, mert nem akartam, hogy nemzeti szempontból az ország egyetlen gyenge pontja is legyen. Láttam Hercegovinát is és mondhatom, hogy igen sokat kell dolgozunk, hogy ezt a tartományt fölvirágoztassuk. A megegyezés politikája azonban ehhez is segít bennünket, mert a megegyezés olyan, mint a Niagara; ahogy az Amerikának elektromos hajtóereje, úgy nekünk a megegyezés az elektromos centrumunk. (Derűtség. Trifkovic elnök is mosolyog.) Én Pasicsot seholsem támadtam, mindenütt azt mondtam, hogy ezt az aranyos nemzetet csak Pasics vezetheti. Mi lemondunk már a köztársaság örökségéről...

Pribicevics Szvetozár: Miért nem mondta ezt három évvel ezelőtt?

Radics: Boszniában sem beszéltem sehol Pasics ellen. Azt mondtam: én és Pasics nem azért dolgozunk együtt, hogy egymást becsapjuk és ezt mondom most is mindenkinek.

Radics beszédét a horvát parasztpárt képviselői lelkesen megtapsolták, a radikálisok viszont igen tartózkodóan viselkedtek.

Az ülés végén **Kapetanovic** muzulmán azt indítványozta, hogy a következő ülés napirendjére tűzzék ki a kormány agrárpolitikájának tárgyalását, az indítványt azonban a parlament elvetette. A következő ülés, mely szombaton lesz, folytatja a költségvetés vitáját.

A válság újból a minisztertanács elé kerül

Péntek délelőtt a minisztertanács újból foglalkozni fog a kormányválság kérdésével. Radikális párti körökben egyébként nagy visszatetszést szült, hogy **Radics István** nem cáfolta meg dubrovnikai beszédének azokat a kitételeit, amelyek szerint a föderalista politika hívének vallotta magát.

Nincsics külügyminiszter visszaérkezett Beogradba

Nincsics külügyminiszter csütörtökön délelőtt tizenegy órakor **Seba** beogradi csehszlovák követ társaságában visszaérkezett a temesvári kisantant-konferenciáról Beogradba. A külügyminiszter azonnal hivatalába ment, ahol átvette az ügyek vezetését.

Az amerikai adósságtárgyalások

Washingtonból érkező jelentés szerint **Gyurics** londoni jugoszláv követ csütörtökön beható eszmecserét folytatott amerikai pénzügyi szakemberekkel. A Newyorkban megjelenő „*Srpski Dnevnik*” szerint Amerika részéről megvan a teljes jóakarata, hogy lehetővé tegyék Jugoszlávia függő adósságainak rendezését és az amerikai pénzügyi körök hajlandók figyelembe venni Szerbia súlyos háborús áldozatait.

Munkásszanatórium a palicsi üdülőtelepből

A vajdasági pénztárak megvásárolják az üdülő épületét Székházat vásárol a becskeréki munkásbiztosító

A munkásbiztosító pénztárak zagrebi központi igazgatósága részéről csütörtökön Szuboticára érkezett **Cindrics Alekszandar** előadó és **Ivekovic Brankó** mérnök. A zagrebi kiküldöttek a vajdasági munkáspénztárak palicsi munkásüdülőhelyének épületét vizsgálták meg, mert a vajdasági pénztárak megbízásából a szubotical pénztár igazgatósága tárgyalásokat folytat az eddig bérben birt épület megvásárlása ügyében. A tárgyalások olyan előrehaladt stádiumban vannak, hogy már csak a zagrebi országos pénztár hozzájárulása szükséges a vételi pertraktálásához.

A munkásüdülőt hat évvel ezelőtt nyitották meg a palicsi Vermes-világban, de már akkor az a törekvés nyilvánult meg, hogy a vajdasági pénztárak ne csak az év egyes hónapjaiban nyitva levő üdülőtelepet, hanem szanatóriumot tartassanak fenn, ahol egész évben gyógykezeljék a beteg munkásokat. **Brkics Vojin**, a noviszedi kerületi pénztár igazgatója, aki akkor a szociálpolitikai minisztérium főtisztviselője volt, a minisztériumban propagálta ezt az eszmét és sikerült elérni, hogy a minisztérium kétszázötvenezer dinárt szavazott meg a vajdasági munkásszanatórium céljaira. Ez a pénz hiánytalanul megvan most is, mert a vajdasági pénztárak a palicsi üdülőtelepet saját költségükön tartották fenn, sőt sikerült még jelentős összeget tartalékolniuk, úgy, hogy most a mi-

nisztérium hozzájárulással együtt nemcsak a háromszázötvenezer dinár vételár, hanem még a szükséges átalakításokra és berendezésre is van fedezet.

Az eddigi tervek szerint ebben az évben még mint üdülőtelep működnek a palicsi munkáskórház és ősszel végeznék el a szükséges átalakításokat, úgy, hogy 1927-ben megnyílhatson a palicsi munkásszanatórium.

Cindrics előadó szuboticali tartózkodása előtt Becskeréken volt, ahol az ottani kerületi munkásbiztosító pénztár számára keresnek hivatali helyiséget. A becskeréki pénztárnak ugyanis május elsejére felmondták és így sürgősen új helyiséget kell bérelni, vagy házat kell venni a pénztár irodái és rendelői számára. Bár ezt az utóbbi megoldást kedvezőtlenebb fogadják Zagrebban, mert — mint **Cindrics** előadó munkatársunknak mondotta — a zagrebi központ azt szeretné, ha a kerületi pénztárak építtetnék a szükségleteiknek megfelelő székházat és nem vásárolnának régi épületeket. Valószínűleg házat vásárolnak Becskeréken, mert alkalmas bérleti helyiséget nem sikerült találni.

Cindrics Alekszandar és **Ivekovic** mérnök a becskeréki pénztár igazgatóságával együtt több mint tíz megvételre felajánlott házat megnézték, de még nem történt döntés, hogy melyiket vásárolják meg a becskeréki kerületi munkásbiztosító számára.

A jó testvérek

A horgosi Radicsok a törvény előtt

A szuboticali törvényszéken csütörtökön tárgyalta **Pavlovics István** törvényszéki elnök tanácsa **Radics György** és **Radics János** horgosi gazdálkodók bűnügyét, akik ellen az ügyészség négy rendbeli vádat emelt. Az első vád az volt ellenük, hogy 1922. év július havában erőszakkal behatoltak testvérük, **Radics István** házába és őt megverték. A másik vád szerint **Radics György** 1924. év november 19-ikén ugyancsak **Radics István** késsel megszurta s husz napon belül gyógyuló sérülést okozott. A harmadik vád az volt, hogy elsőrendű vádlott **Vojntics Sztipán** zsednik szállásáról 2000 dinár értékű szénát vitt el, míg a negyedik vád szerint szintén elsőrendű vádlott 1925. év január 1-én behatolt bátyja, **Radics István** házába, fenyegetőzött, hogy meggyilkolja, kést is rántott, amelyet azonban elvettek tőle. A két vádlott közül az elsőrendű vádlott vizsgálati fogságban, a másodrendű szabadlábon van.

A tárgyaláson a közzéadott **Csulimovic** Ferdo dr. államügyész képviselte, a védelmet **Kellert** Benő dr. ügyvéd látta el.

Az elnök elsőnek **Radics György**ét hallgatta ki. Elmondja, hogy 23 éves, gazdálkodó Horgoson. Arra a kérdésre, hogy volt-e már büntetve kijelenti, hogy *verekedésért* két és fél évi börtönt ült.

Az elnök megállapítja az iratokból, hogy a vádlott *nyolcszor* volt súlyos és könnyű testi sértésért elítélve. Mire a vádlott előadja, hogy összehüjtetés volt a két és fél év, amit Szegeden ült le.

Az elnök kérdésére kijelenti, hogy nem érzi magát bűnösnek s elmondja, hogy 1922. év július havában, amikor az eset történt, **János** fivérével bátyjuknál **Radics István**nál voltak és együtt ittak. Aztán valami dollárok miatt összevesztettek, ebből verekedés lett. Ő ittas volt és nem emlékszik pontosan az eseményekre. A második vádpontban szintén nem bűnös. **Radics István** fenyegette őt és ebből *kerelkedett* a *szúrás*. Ekkor is ittas volt. A harmadik vádpontba nézve kijelenti, hogy azt se tudja, hogy hol van **Zsednik**, soha sem volt ott és **Vojntics Sztipán** nem ismeri. Nála nem találtak soha szénát. A negyedik vádpontba nézve azt mondja, hogy 1925. év új év napján bátyja, **Ist-**

ván rálőtt, amire elment a rendőrségre jelenteni az esetet, de a rendőrség azt mondották neki, hogy ez *családi ügy és ebbe nem avatkoznak*. Később visszament és akkor rántott kést, de nem szurt vele. Amikor hazament, megfogták a rendőrök és bezárták.

Ezután a másodrendű vádlottat, **Radics Jánost** hallgatta ki a bíróság. Ő is kétszer volt már büntetve súlyos testi sértésért, 14 havi börtönre. Az esetekről annyit tud, hogy a kérdéses július napon György és István ütegettek egymást a dollárok miatt. Ő nem bántotta Istvánt.

A vádlottak után a tanukat hallgatta ki a bíróság és pedig elsőnek **Radics Istvánt**. Elmondja, hogy 51 éves, horgosi földműves. A két vádlott édestestvére. Előadja, hogy az apjától — akinek szintén **Radics** István a neve — kapott 150 dollárt. A két öccse, György és János előttek hozzá s vele együtt ittak. Mind a hárman be voltak rugva, ő csak arra emlékszik, hogy részt kértek a dollárokból, ebből veszekedés lett, kimentek az udvarra, ott a kisch-bik öccse György, lefogta, a másik testvére János ütötte. Ő nagynehezen kiszabadult a kezükből, bemenekült a konyhába, mire betörték a konyhaajtót, bementek, de ő kiugrott az ablakon, egy szomszédhoz menekült és ott lefeküdt.

Az elnök: Ki ütötte magát?
A tanu: Mind a ketten rugdostak.
Az elnök: Meddig volt beteg?
A tanu: Nyolc napig.
Az elnök: Kivánia ebből az esetből kifolyólag a testvérei megbüntetését?
A tanu: Igen, de csak *gyengébe*.

Ezután az 1924. év novemberi verekedést mondja el a tanu, amikor az öccse, György megszurta. Majd az 1925. évi január 1-jei eseményeket ismerteti. Ezen a napon előtt a házába öccse és berugva a kapu ajtáját, behatolt az udvarba. Azt kiabálta az öcsém: »Add ki a vén öreget». Aztán ezt kiáltotta: »Igy haltok meg, úgy haltok meg». Én kimentem a folyosóra és fiesztésből egy riasztóval »rápitytyantottam». Erre a fiam, akit szintén **Radics István**nak hívnak, kiült, hazaküldte Györgyöt. György erre a zsebébe nyúlt, mintha kést keresne, de hogy vett-e elő kést, nem tudja. Később, mikor György megint előtt, két

lövést hallott, de hogy ki lőtt, nem tudja.

Ezután még több tanút hallgatott ki a bíróság, akik lényegtelen vallomást tettek. Majd az elnök megállapította az iratokból, hogy **Vojntics Sztipán** szállásáról egy másik **Radics György** vitte el a szénát.

Jeremias Risztó dr. törvényszéki orvos szakértői jelentése után a perbeszédeket mondták el.

Csulimovic Ferdo dr. ügyész a harmadik és negyedik vádpontba nézve elvitte a vádat, míg az első és második vádpontnál módosította a vádat.

Kellert Benő dr. védő a főtárgyalás adataira hivatkozva, kimutatja, hogy a vádlottak nem bűnösök. Felmentést kér, bűnösség kimondása esetén pedig enyhe büntetést, amelyet a vizsgálati fogsággal kitöltöttek vegyen a bíróság.

Ezután a bíróság meghozta az ítéletet, melyszerint **Radics György**öt bűnösnek mondotta ki könnyű testi sértés vétségében és elítélte egy havi és 15 napi fogságra, amit a vizsgálati fogsággal kitöltöttek vett. Másodrendű vádlottat, **Radics Jánost** 400 dinár fő és 200 dinár mellékbüntetésre ítélték.

Az ítélet jogerős.

Szubotica közigazgatása

A város közigazgatási bizottságának ülése

Szubotica város közigazgatási bizottsága csütörtökön délelőtt ülést tartott. Az ülés során **Manojlovics** Joco dr. bizottsági tag szóváltette, hogy a szuboticali pénzügyorség, miután nem bérelhet továbbra is évi tízezer dinárért hivatali helyiséget, a városon kívül, **Palics**on meg **Bajmok**on keres alkalmas helyiséget hivatala számára.

A pénzügyorség eljárása — mondotta **Manojlovics** — rendkívül sérti a szuboticali polgárok érdekeit, mert meg elképzelni is lehetetlen, hogy szuboticaliak, ha valami ügyes-bajos dolguk akad a pénzügyorségen, **Palics**ra, vagy **Bajmok**ra utazzanak ügyük elintézésé érdekében. A pénzügyorségnek ép elég jövedelme van ahhoz, hogy a mai lakbérviszonyoknak megfelelő árért szerzen magának hivatali helyiséget.

Manojlovics Joco dr. felszólalására, **Svábics** Szvetozár, pénzügyigazgató válaszolt. Kijelentette, hogy a helyiség kérdése rövidesen kedvezően oldódik meg, mert vagy az állam, vagy a város vesz házat, amelyet azután a pénzügyorség kibérel. **Svábics** végül megjegyezte, hogy a házvétel ügyében már folynak a tárgyalások.

A felszólalások után dr. **Vasziljevics** Ljuba államügyész felolvasta a szuboticali ügyészség jelentését, az utóbbi négy hónap alatt történt bűncselekményekről. Jelentésekhez hozzáfűzte, hogy a szuboticali törvényszék területén az utóbbi időben aggasztóan növekedett az öngyilkosok száma. Azonkívül említett arról, hogy az idei őrlelési szezonban feltűnő nagy számmal fordultak elő malomtüzek.

— Míg — mondotta dr. **Vasziljevics** — a háború előtt évenként két-három malomtüz volt, addig, a háború után rövid idő alatt, huszonhat gőzmalom égett le a Vajdaság területén.

Az ügyészség jelentéséből egyébként kitétni, hogy az utolsó négy hónap leforgása alatt tizennyolc család, tizenhét sikkasztás, egy magzatelhajtás, három gyújtogatás, százhuszonhét lopás, tizenhét rablás, három bigámia, tizenkilenc erőszakos nemi közöszlész, két orgazdaság, hat rablás, tizenkilenc gyilkosság, tizenhat súlyos testi sértés, nyolc kémkedés, egy okirathamisítás két katonai eskü megszegése és tizenöt öngyilkossági kísérlet fordult elő, a szuboticali törvényszék területén.

Az ülés több jelentéktelen ügy elintézése után véget ért.

ASSZONYOM! Toiletjét kiegészíti:
POUDRE „MON PARFUM“
„BOURJOIS-PARIS“

KISEBBSÉGI ÉLET

A szlovenszói lapok egy szomorú szenzációról számolnak be. A miskolci törvényszék tisztviselői karának egy fiatal, szimpatikus tagja zsebkésével a törvényszéki palotában szíven szúrta magát s most az Erzsébetkórházban a halállal vívódik. Az öngyilkos Herceg Panyó József öt esztendővel ezelőtt Kassáról ment Miskolcra. A kassai törvényszéken teljesített azelőtt szolgálót. Miskolcon legutóbb az ügyészségen nyert beosztást. Szorgalmát mintaképpen állították oda tisztviselői társainak. Herceg József visszavonult életet élt. Minden meghívást azzal utasított vissza, hogy nem bírja elviselni az életet Magyarországon megcsönkítése miatt. Barátai előtt többször ki is jelentette, hogy ha az ország életében valamelyes változás nem következik be, öngyilkosságát követi el. A haza sorsa miatt elkeseredett tisztviselő két esztendővel ezelőtt egy vidéki urilányt vett feleségül, akivel sokáig boldogan élt. Néhány hónappal ezelőtt azután a fiatal tisztviselő ismét buskomorságba esett. Állandóan az ország szomorú sorsán törte a fejét, emiatt buszkodott és ezért felesége, akinek többszöri kérése sem tudta visszaadni életkedvét, elhagyta és beadta ellene a válókeresetet. Herceg Panyó Józsefet ez végképpen elkésérrítette. Kerülte az embereket és napok óta lakásába visszafutódva alig érintkezett valakivel.

A magyar párt egy igen tekintélyes csoportja mindenáron azt szeretné, ha a pártvezetőség a kormány helyett a nemzeti párttal és a parasztpárttal kötne paktumot. Ez a megoldás azonban nincs irányba a párt konzervatív frakciójának, mely a parasztpárt radikálisusától őszintén undorodik, azt tartván róla, hogy — kommunista. Sándor József képviselő a konzervatív csoport vadjairól ezeket mondotta: „Alapítalmank tartom a parasztpárt ellen szélthet hangoztatott kommunista vádakát a következő okokból: mindenképp a parasztpárt programját a nemzeti párttal közös nevezőre hozta. Programjában magában sincs kommunizmus. De ettől eltekintve is: a parasztpárt az összes román parlamenti pártok között a legkevésbé sovínista, illetőleg a kisebbségekkel szemben leginkább toleráns. Ez természetes is, mert hiszen programja nem annyira nemzeti, mint inkább szociális alapon áll. A parasztpártnak egyébként is hátrások lehetünk, mert értékes támogatást nyújtott az iskolügyi javaslatok tárgyalásánál és az Anghelescu-féle javaslat parlamenti vitája rendjén az egyházi és iskolai autonómia mellett nyilatkozott. A közigazgatási törvényeket revízió alá akarja venni a közigazgatási autonómia irányában. A magyar párt nevében és megbízásából a parlamentben megtartott beszédeimet a nemzeti és parasztpárt támogatása nélkül meg sem tarthatnám volna. És ők voltak azok, akik a testemnek szánt ütésekkel a szó szoros értelmében felfogták, amikor annak a hamis vádnak a hangoztatásával, hogy a forradalom alatt a magyarok két vagy háromszáz ezer románt megölték és elevenen eltemettek, liberális képviselők rámtámadtak.

Erdély magyarsága nagy megdöbbenéssel fogadta azt a hírt, hogy a kormányval kötött paktum felborult, miután Bratianu miniszterelnök az ellenzék állandó támadásaitól megfélemlítve, a megegyezést nem írta alá. A paktum érvénytelensége folytán a magyar párt igen kellemetlen helyzetbe került, mert a községi választásokra a kormánnyal való tárgyalások után, már nem igen köthet megegyezést egyik ellenzéki párttal sem. A zavart növeli, hogy a

kormány ígéretet tett, hogy későbbi időpontban hajlandó támogatás fejében a kívánt engedelményeket megadni. A paktum felborulásáról különben Ugron István pártelnök így nyilatkozott: »A paktumegyezmény pontjaitban, mint ez már ismeretes, tárgyaló bizottságunk és a kormány megbízottja között teljes megegyezés jött létre. Közbejött azonban a »Lupta«-nak közleménye, amely főbb vonásokban elég hűséggel adta vissza az egyezmény lényegét. A közlemény megjelenése után heves sajtó és parlamenti kampány indult meg a kormány ellen és ennek hatása alatt a parlamentnek majdnem valamennyi pártja és csoportja az engedelmény megadására ellen fordult. Még a liberális párt nagyrésze is szembehelyezkedett a kormány és a magyar párt ilyen alapokon való megegyezése ellen. A helyzetet azonban én, ha pillanatnyilag kedvezőtlennek is látszik, nem tartom teljesen végzetesnek, mindenestre meg van az alap arra, hogy egy későbbi időpont-

ban a tárgyalások fonalát ismét felvegyük. Ami magát a választást illeti, függetlenül az ezidőszerint tárgyalanná vált paktumtól, tovább folynak a megbeszélések Lapedatu miniszter között és köztem abban az irányban, hogy a magyarságnak számarányának megfelelő helyet biztosítsunk a városi és községi tanácsokban. Arról tárgyaltunk, hogy Kalotaszeg magyar többségű községeiben a primárok mindenütt magyarak legyenek. Nem szabad engednünk, hogy a csüggedés legyen urárajtunk és elejtsük azt a lehetőséget, hogy a magyarság végre szerepet kapjon a városok és községek életében. Ezt pedig e pillanatban másképpen biztosítani nem tudjuk, mintha kitarunk a liberális—magyar-párti lista mellett. Ez természetesen nem lehet irányadó ott, ahol önálló listával mehetünk bele a győzelem reményével a küzdelembe, vagy ahol a más párttal való kollaboráció több helyet biztosíthat a magyarság számára.

Elkészültek a francia szanálási javaslatok

Briand megegyezett a pártok vezéreivel

Párisból jelentik: Doumer pénzügyminiszter kidolgozta új törvényjavaslatát a részvénytársaságok reformjáról.

Hír szerint a javaslat azt az intézkedést tartalmazza, hogy a tulajdonos-részvénynek névre szóló részvényre való átalakítása nem kötelező és a radikális párt ebbe az újításba beleegyezett, a szocialisták ellenben várakozó álláspontra helyezkednek. Briand miniszterelnök tanácskozott a szenátus elnökségével és a pártok

vezéreivel és megállapodott abban, hogy legkésőbb február 15-ig a kamarának le kell tárgyalnia a pénzügyi javaslatoknak azt a részét, amely a költségvetés kiegyensúlyozására irányul és nyomban azután a szenátus fogja tárgyalás alá venni ezeket a javaslatokat. Míg a szenátus ülészik, addig a kamara elvégezheti a locarnói szerződések becikkelyezését és a választói reformot, aztán fogja folytatni a pénzügyi javaslatok tárgyalását.

Óriási hóvihár Amerikában

A vihar miatt a gyárak sem tudnak dolgozni

Newyorkból jelentik: Az Egyesült-Államok egész északkeleti területén olyan erős hóvihár dühöng, amilyen alig fordult elő az 1888. évi blizzard óta. Sok vonat megrekedt a hóban. A hólepel ezen a területen, tíz láb magas Newyork államban és más államokban az iskolákat bezárták, gyárak és kereskedelmi üzemek szünetelnek, vagy csak korlátozott mé-

tékben dolgoznak. Newyork városában a hó több láb magas. A város forgalmában zavar támadt. Több száz ember elesett a megfagyott járdán. A földalatti és magasvasutak tömve vannak utasokkal. Newyork területén huszezer hókaparó és uccaspró dolgozik, hogy az utakat tisztán tartsa, hogy az élelmiszerellátás meg ne akadjon.

Radics István kinos afférja a radikális-párt alelnökével

Dragovics Milutin nem engedték be a közoktatásügyi miniszteriumba

Beogradból jelentik: A közoktatásügyi miniszteriumban csütörtökön délután kinos incidens játszódott le, amely élénken foglalkoztatja a politikai köröket. Az incidens szereplői Radics István közoktatásügyi miniszter és Dragovics Milutin, a radikális-párt alelnöke.

Dragovics Milutin csütörtökön délután öt órakor fel akart menni egy ügy elintézésé végett a közoktatásügyi miniszteriumba. Az épület főbejáratánál őrszolgálatot teljesítő csendőr azonban utját állta Dragovics képviselőnek, akivel közölte, hogy Radics miniszter szigorúan megtiltotta, hogy azokon a napokon, amikor nincs fogadónap, a délutáni órákban bárkit is beengedjenek az épületbe. Dragovics, akit bántott a csendőr eljárása, felindultan mondotta:

— Eredj fel a miniszterhez és

mond meg neki... Dragovics itt sulyosan imparlamentáris kifejezést használt.

A csendőr felment a titkári szobába, ahol jelentést tett a történetéről. Ugyanekkor lépett be oda Dragovics képviselő is, mire a titkár és Dragovics között heves szóváltás keletkezett. A zajra kijött szobájából Radics István közoktatásügyi miniszter, aki a képviselő felé fordulva, kíváncsian érdeklődött a történetek iránt.

— Mitéle kultur-lárma ez? Dragovics magából kikeltén válaszolt:

— Megmondom én a szemébe is magának, hogy... — és ezzel megismételte, a bejáratnál a csendőr előtt használt reprodukálhatatlan kifejezést, mire Radics szónélkül megfordult és visszament szobájába.

Oroszország

hajlandó részt venni a leszerelési konferencián

Franciaországban lesz a konferencia

Moszkvából jelentik: A külügyi népbiztossághoz távirat érkezett a Népszövetség főtitkárától. A táviratban a főtitkár közli, hogy őt hatalom az előkészítő leszerelési értekezlet egybeállításának elhalasztását óhajtja és felveti a kérdést, hogy mi a javaslata a népbiztosságnak ebben a tekintetben.

A táviratra adott válaszban Csicserin megismételte, hogy a szovjet-unió kész résztvenni a leszerelési értekezleten és kijelentette, hogy a szovjet-kormány teljesen elkészült ugyan a bizottság munkálataiban való részvételre, tehát semmi ellenvetése nem lenne, ha a bizottságot nyomban összehívják, azonban tekintettel az őt hatalomnak az elhalasztás tekintetében kifejezett óhajára, a szovjet-kormány hozzájárul az egybeállítás időpontjának kitolásához.

Egyben hangsúlyozza Csicserin, hogy a szovjet-unió csak akkor vehet részt az értekezleten, ha azt nem Svájcban tartják és annak az óhajnak ad kifejezést, hogy a bizottsági tárgyalások színhelyét olyan országot válasszák, amely diplomáciai összeköttetésben áll a szovjet-unióval, lehetőleg Franciaországgal.

Londonból érkező hírek szerint a szövetséges hatalmak most arról tanácskoznak, hogy a konferencia színhelyét áthelyezik a genfi tó mellett fekvő Evian Les Bain-be.

A megszökött rablóvezér szöktetőit elfogták

Keresik a rablóvezér-orvost

Szarajevóból jelentik: A montenegrói fekete hegyek közt új legenda van keletkezében. A legenda hőse dr. Markovics Vukasin, montenegrói orvos, aki előbb kommunista agitátor volt Montenegroban, majd elkeseredett emberekből rablóbandát szervezett s valósággal harcot viselt a hatóságok és a katonaság ellen. A múlt év elején hosszú harc után dr. Markovics Vukasin a törvény kezére került s néhány nap múlva elfogták nővérét is. Mindketten a cettinjei fogházba kerültek, azonban nem sokáig voltak a börtön falai közt. A múlt év április 19-ikén dr. Vukasin és a nővére megszöktek a cettinjei fogházból.

Montenegroban úgy tudják, hogy dr. Vukasin ma is ott van a hegyek közt, valóságos remete módjára él, az emberek közé soha nem jön, senkivel nem beszél. Mások úgy tudják, hogy a rablóvezér-doktor már régen Amerikában van s nem régen ultra kelt oda a nővére is.

Markovics szökése után néhány nappal a cettinjei fogházból megszökött két fogházor is, akik a szökés éjszakáján Markovics őrzetere voltak kirendelve.

A fogházorokat csütörtökön éjjel a Sarajevó melletti Ilica-fürdőn elfogta a rendőrség és erős fedezet mellett a katonai fogházba szállították, Maletics fogházormester és Pratikar káplár beismerték, hogy dr. Markovicsot ők szöktették meg. Azzal védekeznek, hogy semmiféle ellenszolgáltatást nem kértek és nem kaptak, Markovicsot azért szöktették meg, mert őt a szegények barátjának tartják, aki rabolt pénzből minden alkalommal a szegénységben sanyalódó montenegrói népet segítette. A letartóztatottak felett a katonai bíróság fog ítélni, mert mint katonák voltak beosztva fogházi szolgálatra. A két fogházor különben tagadja, hogy bármit is tudnának dr. Markovics Vukasin jelenlegi rejtékhelyéről.

BUTOR RÉSZLETFIZETÉSRE ATLAS D. D. BUI ORGYARNÁL Novisad, Sumadrijska 10. (A hálterentul)

Az utolsó nap

Pénteken véget ér a szuboticiák negyedosztályu kereseti adójának közszemlére tétele

Az alábbiakban folytatjuk a szuboticiák alkalmazottak negyedosztályu kereseti adójának közlését:

Nagy János 815, Nagy Roponyi Péter 1290, Nagy Mihály 860, Nagy Simon 905, Nagy K. Alexa 1155, Neményi Pál 1650, Ocsenás József 880, Ognyanov Bogdán 1050, Ognyanov János 610, Oláh Lajosné 40, Oláh Böske 330, Olgusz Ilona 810, Osztrogonác Antun 95, Oszwald Antal 1650, Óvári József 965, Oszgyai Lajos 965, Pausics Rudolf 845, Pausics Boltó 1050, Paviakovics Luka 835, Pécs István 750, Penc János 855, Pérics Anna 845, Perhinger Imro 875, Péter Illés 965, Petrekánovics János 965, Pfaler Mór 845, Pinter Géza 95, Polják Gyula 835, Poljakkovics Teréz 845, Posta Vilma 95, Pressburger Károly 750, Prokesch Mária 390, Puneter János 450, Rác Ferenc 450, Reich Bócsi 150, Reiner Armin 965, Reinhardt Mór 390, Rövid Dezső 850, Rieger Imre 835, Reiter György 835, Reszics Grilla 819, Révész Juliska 1050, Révész István 730, Richter István 965, Riznic Fülöp 835, Rittai Iván 905, Róka Ilona 750, Romler Etel 750, Romcsor Etel 905, Rosenfeld Erzsébet 905, Rudics Mária 570, Szabó József pincér 3210, Szabó Illés 845, Szabó István 825, Szabó Károly 815, Szabó Ferenc kovácssegéd 835, Szabó György 845, Szabó Agnes 750, Szabó Ferenc péksegéd 1290, Szabó Róza 890, Szabó Vecő 965, Szél Teréz 330, Szalma Károly 475, Szántai Mihály 865, Szandics Kálmán 450, Szantus János 570, Szatmári István 855, Szavisei Péter 150, Szobenyi Béla 965, Szecsi Lajos 890, Szegedinovics Lajos 835, Szekulics István 40, Szekulics Ilona 845, Szőlősi József 855, Szűcs Kálmán 865, Szikra Pál 690, Szikenderovics János 835, Szloboda Gergely 860, Szombati Böske 150, Sztojánovics Ilonka 210, Szupord Bálint 785, Seib Miklós 965, Seib Rudolf 870, Sándor József 450, Sánta István 1050, Sárkány András 825.

Figyelmeztetjük az adózókat, hogy a negyedosztályu kereseti

adót fizetők névsora pénteken még megtekinthető, szombaton már megszűnik a közszemlére tétel. Mi az adózók névsorát közlésszük ugyan, azonban a hivatalos névsor círil betűkkel van írva, a nevek igen sok helyen hibásak, elferdítettek,

ezért mindenki saját érdekében személyesen nézze meg a névsort benne van-e a neve.

Felbuzeréseket a negyedosztályu kereseti adókirovás ellen e hó végéig lehet beadni, az adófelszámolási bizottsághoz.

Portrék a nagy magyar kavarodásból

A princ

Baráti körben »Fichi«-nek nevezték és komolytalan embernek tartották.

Ez a név, hogy »Fichi«, a legjobban fejezte ki Windischgraetz Lajos herceget.

A külsejét mindenki jól ismeri már a fényképek után. A princ sohas volt valami hódító egyéniség. Sárgás arca, lefálló pofacsoniai és szomorú szemek emlékeztettek a magasrangu arisztokrátára. Egyentűhában úgy festett a herceg, mint egy proviant-officir.

Még a frankkhamisítás előtt azt mondták a szűkebb barátai, hogy nagy »lútköci«. Ez a pesti argóban nem jelent becstelen embert, sőt! Úgyes embert, minden hájjal megkent embert jelent. De alapiában véve nem volt minden hájjal megkent ember.

Két nagy szenvedélye volt: a kártya és a nők.

A kártyára erősen ráfizetett, a nőknél csak úgy óppon nem keresett.

Köztudomású, hogy milyen szenvedéllyel játszott. Napokig nem állt fel a kártyaasztaltól. És nagy pechben játszott. Szerencsése volt a szerelében.

És ez a szerencse affig került neki pénzbe. Különösen a művésznöket szerette. A kisebb, kezdő művésznöket. És ilyenkor nagyon bőkezű volt. Saját hercegi levelezésében ajánlólevelet írt Wlassich-hoz, az inténdánszhoz, vagy valamelyik állami színház igazgatójához és ezt nyújtotta át az illető hölgynek:

— Ezzel menten fel X. igazgató urhoz, aki ad magának egy kitűnő szerződést...

Illető hölgy a levéllel felment X. di-

rektorhoz. Az igazgató majd elfoivadt a gyönyörtől.

— Oh, a herceg! Mily kedves meglepetés!

Elolvasta a levelet, bár kívülről tudta a tartalmát.

— Igazán kedves meglepetés — ismételte — és a magam részéről nagyon örvendek, hogy ő protezsálja a művésznőt. Én mindent elkövetek, de sajnos, évközben csak a kultuszminiszter ur öxellenciájának engedélyével szerződhetek új tagot. Én ehárok a miniszter urnál és ha ő beleegyezik, semmi akadályja nincs az ügynek.

— Mikor érdeklődjek.

— Pár hét múlva méltóztassék telefonálni... Sajnos, ez nem megy gyorsan...

A direktor még udvariasan kikísérte a művésznőt és ezzel az ügy a lovagias szabályai szerint elintéztetett.

Különbön is »jó fiu« volt a »Fichi«. A miniszteriumokban tömegesen lehet találni Windischgraetz-ajánlóleveleket az államtitkároknál, tanácsosoknál, sőt még kisebbrangu referenseknél is. Ezek az ajánlólevelek nem ártottak az ügyesbajos embernek, de éppen úgy nem is használtak. Nagy vagyona és előkelő társadalmi pozíciója dacára senki se vette komolyan a herceget. Még csak egy mandátumot se tudott szerezni és nem bírt bejutni abba a parlamentbe, amely Szirkay Jánost és Kuna P. Andrást is tagjai közé számítja.

Nem igaz, hogy Windischgraetz valaha is a fajvédőkhoz vagy az antiszemitákhoz húzott volna. Leike mélyen

feltűnően liberálisán gondolkozott. Legjobb barátai között nemcsak szélső liberális, de — uram bocsá! — zsidó is akadt. Rába Dezsőt minden gondolkodás nélkül fogadta titkáruknak, ha tudott is kedvezően vallási viszonyairól. A magyar demokraták vezérével, Vázsonyi Vilmossal, pedig éppenséggel a legjobb viszonyban volt. A herceg sokszor vett részt Vázsonyi hárs keddi vacsoráin és minden adandó alkalomkor — ünnep, újév, házassági évforduló — megjelent a Vázsonyi-villában a mostanában sokat emlegetett Kovács Gáspár, hogy elhozza a hercegi figyelem illatos jelét egy csokor virág alakjában.

Hogy Windischgraetz Lajos herceg hogy fog viselkedni a főtárgyaláson, az nagy rejtély egyelőre. Az ő impresszionabilis egyénisége könnyen felbarithatta az egész helyzetet és aztán kezdődhetik a — pótnyomozás.

Anyja és gyermeke belefutottak a csatornába

Egy család tragédiája Bács községben

Szomborból jelentik: Megrendítő szerencsétlenség történt kedden délután Bács községben. König Péter négy éves kisfiu több társával a Mosztonga-csatornánál játszott, miközben a játszótársai beletaszították a vízbe. A kisfiu kiabálni kezdett, mire a többiek beleszaladtak a faluba segítségért.

A szerencsétlen kisgyermek szülei kétségbeesetten rohantak a csatornához, ahol azonban már nyoma veszett gyermeküknek. Az anya, König Lenke belevetette magát a vízbe, hogy gyermekét felkutassa, de a hideg vízben görcsöt kapott és mielőtt segítségére mehettek volna, ő is belefutott a csatornába.

Szerdán vetette fel a viz a két holttestet. König Péter, aki egyszerre vesztette el gyermekét és feleségét, öngyilkosságot akart elkövetni, de megakadályozták benne.

A szerencsétlenül járt áldozatokat nagy részvétel mellett temették el.

Mosoly

— Elbeszélés —

Írta: Illy János

Karián a gyerekekkel besompolygott a konyhába. Egészen idegen konyha volt, ismeretlen minden, a város is idegen, meg minden itt. De Annának ez nem volt szokatlan, minden idegen volt mindig, gyermekkorra óta, ami körülvette, idegen vackokon hált, idegen rongyokban járt s az is egy mézesszáju, rut idegen volt, aki elvette egy napon és fiútyiszóval ment végig az utcán, mikor otthagya az árva kis álmélködő cselédet, Annát. Ennyi volt Annánál a szerelem, aztán jött a kórház, a gyerek, majd kvártély egy napszámos asszony-nál, akivel mosni járt s mikor az meghalt, onnan is el kellett jönnie.

A kis Giza két éves. Sovány, idétlen testű gyermek. Vékony karián rágórból az anyja nyakára, amint állnak ott a konyha közepén.

Egy perc is beletelik, míg jön az asszony. Mozdékony, kövér kis hölgy, szemek kissé fáradtak s az ő kezén is egy gyerek. Olyanforma, mint a kis Giza. Giza repes felé, de a kis urfiu szájába dugja a hüvelykujját és dühösen néz a jövevényekre.

— Szeretne szolgálatba állani?

— Igenis nagyságos asszony. Négy évig is laktam én egy helyen, csak amióta ez megvan — s rántott egyet a kis csikén — azóta nem voltam helybe. Nem lehetett. De most már elfaradt, hát gondoltam...

— S hol hagyná?

— Hát én úgy gondoltam... kezit csókolom... hogy ha meg tetszene engedni...

— Hogy itt maradjon?

— Igen — könnyebbült az asszony.

— Nézzo fiam, ez bajos dolog. Az uram...

— Hangját sem hallani ennek, kezit csókolom. Jól van ez kaptatva.

— Hát nem bánom. Megpróbálhatjuk. De figyelmeztetem, hogy a gyerek mit semmit mulasztást el nem tűrök. Éppen úgy megkövetelek mindent, mintha nem lenne. Délután hattól fényig dolgozhat rá, lehet vele. Értette?

— Igenis, kezit csókolom.

Közben már letette a motyóját. Az ágy sarkán felhajtotta a terítőt s oda ültette a gyereket. Az út, mint egy szobor, kissé körüldörzta az idegen konyhán, idegen arookon. Sírni eszébe se jutott volna.

Egy hélig se voltak ott, már Gizán nagy változás látszott. Az arca piros lett, gömbölyű, szemek nagyon szelidek s játékos mosollyal nézett mindig Lajcsikára, aki nagyon örült ennek a barátságának. Az asszony sokat nevetett bohóságokon, de néha aggódva gondolt arra, hogy összeszoknak és nagyon fogják egymást szeretni, az ő gyereke és a cseléd.

Egy napon aztán történt valami. Lajcsika megbetegedett. Először azt mondta az orvos, hogy talán gyomorrontás, később kiúnt, hogy himlő. Nem veszélyes, de azért vigyázni kell rá.

Gizát nem engedték be a szobába. Giza sírt nagyon. Most már éppen úgy, mint akármelyik más gyerek. Ráborult az ágyra, nem akart emli.

— Lajcsikát akarom!

— Micsoda erőszakos ez a gyerek! Anna kérem, maga sohasem fenyt!

Anna nagydühösen rántott a gyerekre. Inkább azért, hogy az asszonyt bántsa a lelkiismeret, hogy a gyerek miattá kap ki.

— Ne bántsa most! Én nem azt mondtam!

Anna lehajolt a munkájához, de nem szólt semmit. Az asszony kiment, a gyerek olhallgatott. Csak püsszgett lassan. Egy perc sem télt bele, már Anna azt sem hallotta. Nem akart odanézni, sajnálta. Csak az asszony hangjára tekintett föl:

— Hol van Giza?

Egymásra néztek s egyszerre futottak a szoba felé.

— Én igazán nem hallottam, hogy az ajtó nyílt volna — mentegőzőzött közben Anna.

Mire beértek, ott feküdt a kis Giza az ágyon, Lajcsika mellett. Lajcsika mosolygott, átfogta a Giza nyakát és így mondta:

— Nem endedem, nem endedem!

Giza megszeppenve nézett a két nőre s a takarót a nyakáig húzta. Azok megálltak a kis ágy előtt, egymásra néztek. A cseléd aggódva, az asszony szemrehányóan. Alig bírták Gizát kiszedni az ágyból s Lajcsika sírt utána, míg csak el nem nyomta az álmot.

Még az éjszaka lázas lett Giza, reggelre orvost hívtak. Semmi kétség, megkapta a járványt. Az orvos tanácsára, hogy árt neki a konyha gőze, bevitték Gizát a szobába s a kanapéra vetettek neki ágyat. Az asszony ápolta őket s nagy lelkiismeretességgel látta el a kis Gizát is. Lajcsika mondta: mama s Giza utána: mama. Lajcsika a papáját szölitotta, Giza ugyanúgy. Nevetek rajta. A gyerekek jobban lettek, új játékokat kaptak, kis vonatot, trombitát s fútkostak a szobában, amíg kimenni nem volt szabad. Anna nem sokat jött be, egészen elidegenedtek tőle. Már egészen jó voltak, a betegség-

nek semmi nyoma raituk. Az asszony szólt is:

— Anna kérem, most már kiviheti magához a kis Gizát.

Anna ölbe kapta s vinni akarta. Giza sírt, rugdalózott:

— Itt akarok lenni, mama, mama — s két kis kezét kinyújtotta az asszony felé. Az asszony odament és szépen beszélt hozzá:

— Gizuska, neked ez a mamád, az Anna! Szépen menj vele, te ott laksz a konyhában anyáddal. Lajcsika az én kis fiam, én csak neki vagyok a mamája.

— Nem! — sivalkodott Giza — te vagy az én mamám! Lajcsika! Én Lajcsikához megyek! Apa, apa!

Nem lehetett vele bírnai. Végül mégis kivitte Anna, bár az asszony is nagyon sajnálta, de utóvégre is nem maradhat így! Annában is felmozdult az anyai érzés: irigyelte, hogy a gyerek mást nevezzen anyjának. Simogatta, csitította, csókolta. A gyerek taszitotta magától és csak Lajcsikához vágyott. Leültette a konyhaágyra, játékot adott neki, de az sem használt. Leugrott s a szobaajtóhoz futott, döngötte kis öklével kétségbeesett sírással, kiabálva. Az ajtó azonban zárva maradt. Kis ökle fáj már s elfaradt nagyon. Anna maga mellé fektette, könnyes arcoskáját uregtörtölgötte s leföke ölelte kis árvája melegét.

Reggel kihött az asszony. Már félt, hogy újra sírnai fog Giza. Ott ült most is a megszokott helyen, azonban nem sírt.

Némán nézett az asszony arcába, szomorú két kék szemre fáradt volt, könnyei most befelé hullottak, keserű, panaszos fájdalommal.

Az emberi jogok ligája a Népszövetség elé viszi a frankhamisítás ügyét

Demokratikus magyar kormányzatot sürget a francia liga — A magyar kormánypartban a kisantant-konferencia határozata után bizakodó a hangulat — Az ügyészség az Albrecht-puccs felderítésére újabb kihallgatásokat fogantatosít — Vihar a frankügy miatt a magyar nemzetgyűlésen

Windischgraetz és Rába a parlamenti vizsgálóbizottság előtt

Budapestről jelentik: A parlament folyosóján csütörtökön a helyzet bizonyos mértékű enyhülése volt észlelhető, amihez lényegesen hozzájárult a **kisantant temesvári konferenciájának határozata**, amely azt a benyomást kelti a kormánypart körében, hogy a **kisantant nem akarja kitérni a frankügyet Magyarország szemben**. Ezzel szemben az ellenzék annak a véleménynek ad kifejezést, hogy a kisantant állásfoglalása nem más, mint hogy az ügy elintézését rábízta **Briand francia miniszterelnökére, illetve Briandtól teszik függővé további lépéseiket**. Egyébként **Briand február 19-iki parlamenti felszólalásával dől el, hogy várható-e a frankügyben újabb komplikációk, vagy sem**.

Nagy jelentőséget tulajdonítanak politikai körökben azoknak a tanácskozásoknak, amelyeket **Bethlen miniszterelnök csütörtökön Pesthy Pál igazságügyminiszterrel folytatott**. Bethlen előbb **Csáky Károly gróf honvédelmi miniszterrel tanácskozott**, majd sürgősen a parlamentbe hívatta **Pesthy Pál igaz-**

Vihar a magyar nemzetgyűlésen

A nemzetgyűlés csütörtöki ülésének megnyitása után **Széchényi Béla** elnök bejelentette, hogy a frankügy politikai vonatkozásának kivizsgálására hivatott bizottság elnöke jelentést tett arról, hogy **a bizottság valamely tagja a párisi Matin február 5-én megjelent számában a titkosjellegű bizottsági tárgyalások tekintetében fennálló kötelezettségeket megsértette**. Ugyanez forog fenn a bécsi **Abend** egyik számával kapcsolatban. Javasolja, hogy az ügyet tisztázás végett a mentelmi bizottsághoz tegyék át.

A ház így határoz.
Rakovszky Iván belügyminiszter szóla fel ezután. **Hegymegi-Kiss Pál** képviselő ur — mondja — mentelmi bejelentést tett. A magam részéről nem kívánok ezzel foglalkozni, mivel az a mentelmi bizottság elé tartozik. Csak azért kívánok megjegyezést tenni, mert a képviselő ur kifogás tárgyává tett szavakat ugy értelmezte, mintha én a képviselő uraknak csak kérésükre állnék rendelkezésre. (Nagy zaj.)

Malasics Géza: Kérés nélkül is felgyeltet.

Farkas István: A frankhamisítókát is elrendezte, hogy nyugodtan végezhesék munkájukat. (Hosszantartó nagy zaj.)

Rakovszky belügyminiszter: Nekem kötelességem az ország minden polgárát egyenlőképpen megvédelmezni és legfeljebb olyan lehetőségről beszélnem, amidőn valamelyik képviselő maga kéri személyi biztonságának megvédelmezését. A képviselő ur többek között azt mondotta, hogy a belügyminiszter súlyos hibákkal és mulasztásokkal megvádolva állt bírja, a parlamenti bizottság előtt. (Nagy zaj a baloldalon.) Kötelességem leszögezni, hogy nem vádolokként jelentem meg a parlamenti bizottság előtt, hanem mint...

Peyer Károly: Bünrész. Kötelességmulasztást követett el. (Nagy zaj.)

Rakovszky belügyminiszter: Megvárom azt az időt, amíg a vizsgálat anyata nyilvánosságra kerül a közvé-

ségügyminisztert, akivel a Várba ment fel és a miniszterelnökségen hosszas tanácskozást folytatott vele. A kiszivárgott hírek szerint

Bethlen a Nincsiés külügyminiszter temesvári nyilatkozatában foglaltakról tanácskozott Pesthy igazságügyminiszterrel, mert a kormány körében nagy izgalmat keltett az 1920. évi dinárhamisításnak ügyével való összekapcsolás.

A Bécsben megjelenő **Arbeiter Zeitung** csütörtöki számában pontos tudósítást közöl **Bethlen miniszterelnöknek a parlamenti vizsgálóbizottság előtt tett második vallomásáról, amelyet Friedrich István kihallgatása után tett.**

Az egységes-pártban éles kifakadások hangzottak el a cikk miatt, indiszkréciót emlegettek, célozva arra, hogy ezek az információk csak a baloldali ellenzékől származhatnak. Az ellenzék, különösen a szociáldemokrata képviselők **felháborodva utasítják vissza ezeket a gyanúsításokat.**

mény és a nemzetgyűlés véleményét alkothat.

Malasics Géza: Csúndják a közvéleményt. (Nagy zaj.)

Rakovszky belügyminiszter: Tiszta lelkiismerettel lépek az elé a bíró elé, aki, ha az objektivitást keresi, meg fogja találni.

Felkiáltások a szocialistáknál: **Nádossyval ment átón!**

Rakovszky belügyminiszter: Hegymegi képviselő ur azt mondotta, hogy ez a védelem olyan hamis, mint az utlevelek. (Nagy zaj.) Az ország egész polgárságát hivatnom magam mellé tanúságtételre. (Nagy zaj.) Ez a polgárság tanusodik amellet, hogy amidőn közel négy évvel ezelőtt lefoglaltam ezt a helyet, milyenek voltak az állapotok az országban.

Peyer Károly: Az ön minisztersége alatt volt Csongrád!

Nagy zaj a szocialistáknál. Az egységespárti képviselők a szocialisták közbeszólásait színtén közbeszólásokkal viszonozzák. A nagy zajban egyetlenegy közbeszólást sem lehet érteni, a belügyminiszter pedig képtelen szavait folytatni.

Amikor a zaj püfannatra áll, a belügyminiszter ezeket mondja:

— **Miniszterségem első idejében az accán igazoltattak embereket, inzultáltak az embereket. Hossza, szerves munkával sikerült elérni, hogy ennyire konszolidálódott a helyzet.** Ma rend és biztonság van az országban.

Györki Imre: Ha ön elmenne, az országának vána előnyére!

Hegymegi-Kiss Pál: Hivatkozom a közszabadságok súlyos sérelmeire. Az országos főkapitányi székben éveken keresztül egy pénzhamisító banda feje áll. Azt is kijelentem, hogy az egységespárt egy nagy részének élénk titkalkozására állt ott.

Malasics Géza: A miniszter barátja volt. (Nagy zaj.)

A nemzetgyűlés ezután a tanyai iskoláról szóló törvényjavaslatot tárgyalta, amelynek vitájában gróf **Klebsberg**

Kuno közoktatásügyi miniszter is felszólalt, akit az ellenzék a közbeszólások özönével zavart meg beszédében.

Újabb kihallgatások az ügyészségen

A pótnyomozás ugyan már befejeződött, azonban az ügyészségen új kihallgatások kezdődtek. Ezeket a kihallgatásokat a **Jankovich Arisztid** hágal vallomásaiban foglalt adatok teszik szükségessé.

Az új kihallgatások során főleg azt akarják tisztázni, igaz-e, hogy a frankhamisítók a kormány megbuktatására készültek, ez esetben milyen magasabb erők ígérték meg támogatásukat és a távolabbi cél nem **Albrecht trónrajuttatása volt-e**.

Ennek a kérdésnek a tisztázását szolgálta **Windischgraetz és Nádossy** újabb kihallgatása az ügyészségen, azonban ezek a vallomások nem vitték előbbre a nyomozás munkáját.

Jankovichék a hágalban kihallgatják a magyar hatóságok

A nyomozás befejezéséről **Pesthy Pál igazságügyminiszter** a következőképpen nyilatkozott az újságírók előtt:

— A pótnyomozás befejeződött, bár kétségtelen, hogy vannak még egyes hézagok, amelyeket át kell hidalni. Fontos momentumra lesz még a nyomozásnak **Jankovichék hágal kihallgatása**. A holland hatóságokat meg fogjuk keresni, hogy **Jankovichék ott egyes olyan kérdésekre nézve kihallgathassuk, amelyeknek tisztázását a pótnyomozás te-**

Bónis Arkangyalnak vissza kell térnie a rendházba

Bónis Arkangyal páter, **Zadrawetz** István tábori püspök útkára, aki hétfőn eltűnt lakásáról, arra a hirre, hogy keresztetik, szerdán este visszatért **Zadrawetz Pasaréti-úti lakására**. Bónis Arkangyal páter Nyiregyházán töltött néhány napot, ahol **Budaházy Miklós** volt különtmény-parancsnokkal és más felfedező-vezérekkel folytatott tanácskozásokat. Megérkezése után **Bónis Arkangyal páter bezárkózott Zadrawetz püspökkel és a késő éjszakai órákig bizalmas tanácskozást folytattak.**

Ki tussolta el a szokolhamisítást?

Bécsből jelentik: Az **Arbeiter Zeitung** csütörtöki száma Budapestre érkezett jelentés alapján részletes tudósítást közöl **Bethlen miniszterelnöknek a parlamenti vizsgálóbizottság előtt tett második vallomásáról**. A bécsi lap szerint **Bethlen részletes felvilágosítást adott a bizottságnak Mészáros Gyula és társai szokolhamisításáról és kijelentette, hogy Schober volt bécsi rendőrőrnök osztrák keresztényszocialista politikusok közbenjárására szüntette meg az eljárást a szokolhamisítók ellen és rendelte el a bécsi országos törvényeskedő togházban letartóztatottak szabadlábrahelyezését.**

Schober ezekkel a hírekkel kapcsolatban nyilatkozott a **Wiener Allgemeine Zeitung** munkatársa előtt és többek közt a következőket mondotta:

— A budapesti hírek egyáltalán nem

szi szükségessé. Arról, hogy **Jankovichot és társait büntetésük kitöltése után kikérjük Hollandiától, szó sem lehet, mert a büntetésként külföldön követték el és ott is veszik el büntetésüket.**

Schulze Németországban bujkál

A rendőrség csütörtökön teljesen befejezte a pótnyomozást és annak eredményéről **Katona Rezső** rendőrőrnánácsos a következőket mondta az újságíróknak:

— A pótnyomozás semmi újabb eredményre nem vezetett. Legfeljebb csak a frankhamisítás technikai részére és a gépek eredetére nézve tudunk bizonyos újabb megállapításokat tenni. A francia kiküldöttek, akik végig jelen voltak a kihallgatásokon, sőt az iratokba is betekintettek, teljesen meg vannak elégedve a pótnyomozás eredményével. **Schulze kitért és szerepét is sikerült teljesen tisztázunk.** Megállapítottuk, hogy

Schulze német származású fotodokografus, aki ma is még német állampolgár.

A berlini rendőrség értesülésünk alapján megindította a nyomozást és megállapította **Schulze Arthur németországi lakcímét is, de a kiküldött rendőrségi közegek nem tudták már megtalálni**. A német rendőrség tovább folytatja a nyomozást ebben az ügyben és nincs kizárva, hogy **Schulze hamarosan kézre fog kerülni.**

Végül kijelentette még a rendőri pótnyomozás vezetője, hogy a pótnyomozás iratait pénteken átteszik már az ügyészséghez.

Benoist és Doulcet elutaztak Budapestre

Benoist és Doulcet francia rendőrtisztviselők csütörtök reggel elutaztak Budapestre Párisba, ahol részletes jelentést tesznek eddigi működésükről és felhatalmazást kérnek, hogy Németországba utazhassanak és ott folytassák le a nyomozást a Németországban tisztázandó kérdéseket illetően. Budapesten marad — mint ismeretes — a **Banque de France** megbízottja, **Collard-Hostinque** és **Royère** Alphonse detektívfelügyelő, aki a két eltávozott francia rendőrtisztviselőt helyettesíti.

Bónis Arkangyal páter annak idején egyházi hatóságától engedélyt kapott, hogy elhagyja a Ferencrendiek rendházát és polgári ruhában teljesíthessen szolgálatot **Zadrawetz püspök** mellett. Most

a **Ferencrendiek** megelégedtek a **Zadrawetz és Bónis Arkangyal** körüli botrányokat és megvonták az engedélyt **Bónis páter**től, akit felszólítottak, hogy azonnal térjen vissza az egyik rendházba vagy pedig lépjen ki a rendből.

felelnek meg a tényeknek, mert épen a bécsi rendőrség ébersége derítette fel 1921 májusában a szokolhamisítást. Letartóztatott akkor dr. **Mészáros Gyula** budapesti tanárt, **Györfi Endre** mérnököt, **Somogyi Károly** ügyvédjelöltet, **Marsall Mátyás** és **Klein Lajos** kereskedőket és **Kestner** Saroltát, egy kereskedő feleségét, akiknek böröndjeiben hamis szokolbankjegyeket találtunk, amelyeket lefoglaltunk még mielőtt egyet is forgalomba hozhattak volna. A bécsi rendőrség megállapította, hogy a hamis szokolbankjegyeket **Grác** mellett **Wetzelsdorfban** egy kis nyomdában állították elő és a hamisítás technikai munkájában résztvevők Magyarországra szöktek. Alaptalan az a vád, hogy én, aki időközben 1921 júniusában kancellár lettem, ilyen minőségemben befolyást gyakoroltam volna a nyomozó hatósá-

okra, a tény az, hogy *Paltaut* akkori igazságügyminiszter azért rendelte el a letartóztatottak szabadlábrahelyezését, mert a hamisítványok gyártói külföldre menekültek, a letartóztatottak önző szándékára pedig nem volt bizonyíték.

Álhir Nádossy öngyilkosságáról

Budapesten csütörtökön az a nagy izgalmat keltő hír terjedt el, hogy *Nádossy Imre* volt országos főkapitány a fogházba becsapószett revolverrel felbőjtötte magát. Csakhamar azonban megállapítást nyert, hogy a hírnek nincs semmi alapja.

Az emberi jogok francia ligájának határozata

Párisból jelentik: Az emberi jogok francia ligája egyhangú határozatot hozott, amelyben tiltakozik a magyar bankjegyhamisítókra bűnös üzemeltetése.

A parlamenti vizsgálóbizottság kihallgatta Windischgraetzet, Rábát és Hajtsot

A parlamenti bizottság csütörtök délután 11-től 12-ig ülést tartott, amelyen a bűnügy iratait tanulmányozták, azután az ülés folytatását délután 1/6-ra halasztották.

A délutáni ülésen a bizottság megkezdte az elsőrendű vádlottak kihallgatását.

Elsőnek *Windischgraetz* Lajos herceget szállították a Markó-uccai fogházból az igazságügyminisztérium ugynevezett tartálékautóján a parlament főrendiházi bejárata elé. A bejáratot rendőrkordon vette körül és a vizsgálóbizottság tagjain kívül senkit sem bocsátottak be. *Windischgraetz* a fogházorvoktól palotaőrök vették át és felkísérték a bizottság fogadótermébe. A herceg meggyörnyedve, az egyik lábát maga után húzva ment az örök előtt, mert idegbe-

len. A továbbiakban úgy szól a határozat, hogy *Magyarországon a fehér terror uralma alatt megszegték az emberi jogokat és elnyomták a személyes szabadságot.* Ez nagy veszedelem a világbékére nézve és

a lga sürgősen és bizalommal eltele fordul segítségért a Népszövetséghez.

amely paktuma értelmében csak szabad nemzeteket foglalhat magában, a Népszövetségnek tehát joga és kötelessége a világéke érdekében megkövetelni, hogy *Magyarországon végre demokratikus és békés hajlandóságu kormány legyen.*

Korányi követ Párisban

Ugyancsak párisi jelentés szerint bárá *Korányi Frigyes* párisi magyar követ csütörtökön megjelent *Briand* miniszterelnöknel, akivel a franküggyel kapcsolatban folytatott tanácskozást.

multsága a fogházban erősen fokozódott. *Windischgraetz* kihallgatása aránylag rövid ideig, háromnegyed óra hosszat tartott, amiből arra következtettek, hogy

Windischgraetz herceg a lényegesebb kérdésekben megtagadta a vallomást.

Rába Dezsőt, *Windischgraetz* titkárát hallgatták ki ezután. *Rába* kihallgatása két és fél óra hosszat tartott és politikai körökben elterjedt hírek szerint vallomása szenzációs eredményeket hozott.

Végül *Hajts* Lajos tábornok kihallgatása következett, ez azonban már egy negyedóra múlva véget is ért.

A parlamenti vizsgálóbizottság pénteken *Nádossyt*, *Kurz* ezredest, *Gerő* László őrnagyot hallgatja ki.

Pofonok a tudomány szolgálatában

Egyetemi tanárok közelharca

Szkopljéből jelentik: A szkopljei írásbíráson csütörtökön kezdtek tárgyalni dr. *Jovánovics* Petár egyetemi tanár becsületsértési perét, amelyet dr. *Gruics* Radoszláv egyetemi tanár indított ellene. Dr. *Gruics* fellejtésében azzal vádolta kartársát, hogy az őt, az egyetemi tanárok egyik ülésén megverte.

Néhány hónappal ezelőtt történt, hogy a szkopljei bölcsészeti egyetem tanári kara ülést tartott, amelyen a beogradi *Danicics*-emlékünnepélyre, a szkopljei egyetem részéről dr. *Gruics* Radoszlávot, a bölcsészeti fakultás tanárát delegálták. A tanári kar határozata ellen

klkelt dr. *Jovánovics* Petár, aki kijelentette, hogy dr. *Gruics* nem méltó erre a megtiszteltetésre és azt ajánlotta, hogy helyette más tanár képviselje a szkopljei egyetemet a beogradi ünnepélyen. A kijelentés miatt dr. *Gruics* és dr. *Jovánovics* között szóváltás támadt, majd ott az ülésen a tanári kar szemeláttára, *Jovánovics* neki ment *Gruics*-nak és felpofozta.

A tárgyalás, tekintettel a tanuk nagy számára, két-három napig el fog tartani. Erre a fontos kulturérdekre való tekintettel addig a szkopljei tudományegyetemen szünetelni fognak az előadások.

Amig egy cseléd eljut odáig

Ne tessék megijedni... E többször variált és sokat sejtető cím alatt megint az adóról lesz szó. Arról, hogy mi mindent kell csinálni egy szegény kis falusi cselédnek, amig eljut odáig, hogy adókötelesből adófizető legyen. Mert adókötelesnek adóköteles szegény, nyomban, ahogy az első cselédhért megkapta. Demokratikus szép hazánkban ugyanis nemrégiben életbe léptették a fizikai munkások adóját. A szellemet már annyira kimerítették mindenféle adókkal, hogy már csak a pusztá fizikum maradt meg, mint egyedül adóalap.

A gyakorlatban ez azt jelenti, hogy a 18-ik életévüket betöltött háztartásbeli cselédnek, munkások, tehát a legszegényebb néposzály a múlt év április havától kezdve szintén adót fizet. Ez még nem volna olyan nagy baj, nagyobb hiba, hogy adó-zseninek kell lenni a boldogtalan adóalanyoknak, ha ki akarja számolni, mennyit kell fizetnie.

Nem elég adat a bér összege. Ez csak a kiindulási pont. A bérhez hozzáadandó a lakás díja. Ez körülbelül 60 dinár. A havi koszt 300 dinár. Adán emnyire értékelik, hogy másutt mennyi — az hivatalos titok. No most ha már legalább az adóalap megvan, semmisség az egész adókszámítás. Az alap három egész és három tizedszázaléka az adó. Ezt a százalékszámítást minden konyhafélfény, vagy minden kis béres elvégzi uk-muk-fukra. S aztán mindjárt mehet fizetni is. Csak ki kell állítani két ívet tizenegy-tizenegy rovattal. Ezeket az íveket minden hónapban minden cselédnek be kell terjeszten. Minden iv ára 1 dinár 75 para. Minden ivre külön-külön rá kell ragasztani 5—5 dinár áru bélyegot. Adáról be kell vinni az íveket Szentára a Sreska Financijiska Upravához. Ha jó az iv, elfogadják, ha nem, visszaküldik. Be kell vinni még egyszer.

A szabály, akinek 200 dinár a havi fizetése, fizet havonta edóra 18 dinár

40 parát. Ez csak az alapadó, amirehöz jönnek még az esetleg kivetendő különböző póttékok. Ez még nem elég. A tisztelt cselédnek ugyanis, mint adóalanyuk, ki kell váltania az adókönyvet. Ezért jár külön 8 dinár. Ki csinálja, miért csinálja és hogyan csinálta ezt a

törvényt és ha már megvan, hogy fogják ezt végrehajtani, erre még az sem tud felelni, aki olyan sokat tud, hogy — mit mondjunk valami nagyot? — ki tudja számítani, hogy mennyi a munkásadó s ki tudja tölteni az adóívek valamennyi rubrikáját.

Régi sirok értékes titka

Ősrégi leleteket találnak Feketics határában

Feketics község határában már hetek óta ősrégi sirok nyílnak meg az ásó nyomán. A sirokból csontvázak, edények s egyéb értékek kerülnek napvilágra. Akik megtalálják, megbámulják egy kicsit, ha azt hiszik, hogy a leletnek van valami értéke, hogy a gyerek játszhat vele otthon, hazaviszik, de egyébként senki se törődik azzal, hogy esetleg fontos történelmi ereklyék pusztulnak el.

Feketicen a falu szélén a községi földön van a község tégláégetője. Ahogy a tégláégetéshez ásták a földet, több

izben találtak régi sirokat, amelyekből csontvázak s a csontvázal együtt többféle régiség került napfényre. Találtak s állandóan találnak agyagedényeket, ékszereket, gyűrűket, karcstátokot, nyakba való gyöngyszemeket. A felületes vizsgálat szerint a napfényre került tárgyak körülbelül Krisztus korabeliek. Részletes vizsgálatra nincs mód és alkalom, mert a történettudomány hazai művelői közül vagy senki sem tud a feketicsi lelőhelyről, vagy senki se törődik vele.

Tovább folyik a harc a becskerekai radikális-pártban

Meghiúsultak a béketárgyalások

Becskeréről jelentik: A becskerekai radikális-párt két frakciója közt megindult béketárgyalások *meghiúsultak*. A beogradi főbizottság által kiküldött delegátusok *nem tudtak a frakciók közt egyezséget létesíteni*, mert az ellenzéki *Ankics*-csoport olyan intranzigens álláspontot foglalt el, amelynek alapján a tárgyalásokat tovább folytatni nem lehetett. A sikertelen békítési akció miatt *Ankics* Bózsó, az ellenzéki csoport vezetője bejelentette, hogy *lemond a kiszélesített tanácsban viselt tagságáról*, visszavonul a politikától, hogy ezzel is megkönnyítse a becskerekai radikális-párt egységének helyreállítását.

Ankics Bózsó a *Bácsmegyei Napló* munkatársának lemondásáról a következőket mondotta:

— A kibékülési akció, sajnos, sikertelenül végződött, mivel az a csoport, melyhez tartozom, nagyon merev álláspontot foglalt el és nem volt hajlandó engedményeket tenni. Engem nem illet az a vád, hogy nem voltam tekintettel a radikális-párt érdekeire, hiszen *Beslics* ellen is azért indítottam harcot, hogy az egyesülést létrehozom. Az ellenzéki csoportból valószínűleg többen követni fogják példámat és lemondanak a kiszélesített tanácsban viselt tisztségükről.

Németország állandó tagja lesz a Népszövetség tanácsának

Chamberlain egyetlen más államnak sem ígért állandó tagságot a tanácsban

Londonból jelentik: Annak a hírnök kapcsán, hogy az angol kormány *Locarnóban* ígéretet tett más államnak, így első sorban *Lengyelországnak*, hogy amennyiben Németország belép a Népszövetségbe és állandó tagsági helyet kap a tanácsban támogatni fogja azt az igényüket, hogy szintén állandó képviselők legyen a Népszövetség tanácsában, a brit külügyminisztérium félhivatalos közleményt bocsátott ki, melyben kijelenti, hogy az angol külügyminisztérium egyetlen egy államnak sem tett ígéretet olyan irányban, hogy Németországgal egyidejűleg állandó tagsági helyet fog kapni a tanácsban.

sőt ellenkezőleg, *Chamberlain* külügyminiszter etekintethen szabad kezét tartott fön magának, ilyen értelmű utasítást kapott a Népszövetség tanácsának angol delegációja is a március 8-án kezdődő ülészakra. Az instrukció úgy szól, hogy ha a kérdéses államok ragaszkodnának ehhez az igényükhöz *Anglia helyesnek tartja, hogy elhalasszák a német birodalomnak a tanácsba való beválasztását*,

merő ez a két rossz közül a kisebbik, melyet még elfogadhat.

Berlini jelentés szerint a Népszövetségbe való felvételre irányuló kérdést szerdán együtotta át a

genfi német főkonzul a Népszövetség főtitkárnak. A felvételi kérvény a lehető legrövidebb s azt *Sterese*mann külügyminiszter írta alá.

Németország garanciát kért arra, hogy a Népszövetségbe való belépése esetén nem kell alávetni magát a népszövetségi alapokmány 16. szakaszának, mely arról intézkedik, hogy a Népszövetség valamelyik renitens tagállama ellen a többi népszövetségi állam büntető-expedíciót vezetne, vagyis háborút indítana, a Népszövetség minden tagjának passzívve vagy aktíve elő kell segítenie ezt a közös eljárást. A német delegációnak kívánságára a Népszövetség Tanácsa az alábbi magyarázatot adta:

— Az oból a cikkelyből a szövetség tagjaira háruló kötelezettségek úgy értendők, hogy a szövetség tagállamainak mindegyike köteles lojálisan és hatékonyan együttműködni, hogy a szakszának érvényt szerezzen és minden ezzel ellentétes magatartással szemben fellépni olyan mértékben, amilyen az illető katonai helyzetével összeegyeztethető és amely számol az illető állam földrajzi helyzetével.

Genfi jelentés szerint a Népszövetség Tanácsának pénteki rendkívüli ülése nagyon rövid lesz, mert csupán a Népszövetség legközelebbi rendkívüli ülésének napját kell megállapítania, a melyen Németország felvételi kérdését tárgyalják. A kormányok a határidőben még péntek előtt megállapodnak.

CIRKUSZ

Önagysága
legujabb divatörülete

Amerikai lapok jelentik, hogy a legujabb divat szerint az amerikai nők már a lábukon, közvetlen a térd alatt viselik a »karkötő« órát. Reméljük, hogy ez a divat rövidesen nálunk is *lábra kap* és akkor több épületes jelenetnek leszünk tanúi.

A korzón a jobb nők kizárólag ilyen órával fognak megjelenni. A sétáló fiatal emberek csak egy pillantást vetnek a rövid szoknya alól kikandikáló gömbölyű térdre és máris tudni fogják, hogy hányat ütött az óra. Ha netán a szoknya vonala eltakarja az órát, akkor igazán természetesen tűnik fel minden jobb nő előtt, ha egy fiatal ember oda lépve, fellobbent egy kislit a szoknyát és így szól:

— Nőni, kérem szépen, hány óra?

Purcsa jelenet lesz az is, amikor az aranyfűző térdre veti magát az imádott nő előtt és így rebeg:

— Imádom magat Arabelia! Imádom! És vallja be, hogy maga is szoret engem. Ne tagadja, ide hallom a szíve dobbanását.

Mire önagysága mosolyogva így felel:

— Ön téved uram. Nem a szívem dobbanását hallja így térdelve, hanem az óram ketyegését...

Az se lesz utolsó dolog, amikor a férfi jó későn megy haza és hiába minden igyekezet, felébreszti hön imádott nejét.

— Te csirkefogó — mondja ilyen nyájasan a hön imádott bitves. — Ityenkor kell hazajönni?

A férfi tudja, hogy itt csak a szemtelenség segíthet:

— De édesem, hiszem csak 11 óra.

Mire önagysága a személtéz emeli térdét és megállapítva a pontos időt, így szól:

— Majd mándjárt a képedbe rugok, hogy lásd mennyi az idő...

Még egy térdeplési jelenetről beszámolhat szíves fantáziánk:

A férfi ott térdel a nő lábauskál előtt és az ismert recept szerint így sóhajt:

— Hallgasson meg szerelmem! Nem tudok élni maga nélkül. Itt könyörgök a térdeimél: legyen az enyém.

Erre az angyal így felel:

— Az nem áll módomban, kedvesem. De ha már úgyis ott van a térdeimél, legyen szíves, nézze meg hány óra, nem szeretném a szabónőmet lekésni...

No és a mozlban megismétlődhetik az ismert jelenet.

A rendőrségen megjelenik egy molett hölgy és előadja, hogy a melléteülő fiatal ember lekaposolta a térdé alól aranyóráját.

— No és ön nem vette észre, hogy ott motoszkál? — kérdi a rendőrkapitány.

— De észrevettem kérem — válaszolja a nő — de azt hittem, hogy tisztességes szándéka vannak.

Az uralmú nő divatját követi az alsó néposztály is. Majd látni fogunk jól táplált szakkészleteket, amint vasárnapként pockosan vonulnak végig az udvaron. De meg is jegyezi Juli, a szomszéd szobalány:

— No nézd csak ezt a Marit, milyen büszke, amióta a térdemél fordja a vekker-órát...

A legvidámabb jelenetek mégis az órásnál játszódhatnak le. Önagysága elvisejt javítani újdivatu óráját, amit az órásszalólag csavargat.

— Nagyságos asszony, a rugóban van a hiba. Ki szokta ezt az órát felhuzni? De felegrik erre a nagyságos asszony:

— Kikérem magamnak! Hova gondol kérem? Tisztességes asszony vagyok én!

Stella.

HIREK

Jelentés

A kávéházban éppen alkonyodott. Langyos és szürke volt a levegő és a székek lesütött szemekkel csücsültek a márványasztalok előtt.

— Két tojást pohárban — mondtam a pincérnek és ásitva dobolni kezdtem a tálca.

Az ablakok háttal ülő vendég idegesen felpillantott. Nagy árnyék feszült kettőnk között, mint egy fekete hid.

— Ni, az apus! — gondoltam egész lenhangon és ámosolyogtam hozzá csibészesen.

De az apa megse moccan. Beletemetkezett az újságjába és olvasott. Vastag szemüveg volt rajta és egy ösmeretlen barna öltöny. »Érdekes — töprengtem magamban — azelőtt sohase viselt szemüveget. És ez a csinos zakó is biztosan új ruha.«

Kellemos meleg volt, zsbasztó és lárasztó. Abba hagytam az evést, de azért nem ültem át hozzá. Ha ő nem akar észrevenni, hát jól van. Szoktunk mi máshor is így játszani, hogy elmegyünk egymás feje fölött az székhakosokra, a melyek a háttérükön lecsognak táradhatatlanul. Mintha nem ösmernénk egymást. Hogy aszán pár perc múlva nevetve visszafordultunk és egy kétra kimulassuk magunkat a pompás tréfán.

Észrevettem, hogy figyel az újságja mögöl. Hídegen, egyenletesen, mint a hogyan a vilány áramlik a drótokban. De hová lett a mosolya és szeméből a nevetés szikráváirója? Purcsa. Talán haragszik, tényleg? Mert tegnap este kabát nélkül mentem ki sétálni? Vagy mert nem tettem vissza helyére a sétabotját?

Szándékosan lejttem egy kanalat. — Hoppá! — mondta a pikkoló és fölemelte.

Lopva átpillantottam az apámhoz és az újammal tükös jeleket küldtem feléje, amelyeket csak mi ketten ösmernünk.

Semmi. Megse moccan. A nézése gyűlölködő, féltelmes, nyugtalanító. Vihar előtt ilyen feszült, lallasztó az atmoszféra.

— Most már nincs más hátra — gondoltam télekészakodva — mint strvatákadni. Igen, igen, odutatrú és az ölébe borulni. Mindig az ölébe szokott ülnöm, ha sirtam és hintáztatott a térdén és mamulát tömött a számba. Ő ilyen volt: nem csudálkozott sohasem rajtam, csak tudomásul vette, hogy fia van, akit szeretett és akinek új bugyogót vett, na a régi kiszakadt. Olyan melegen tudott nézni és mégis: láttam vágódó szeméből, hogy milyen messze van tőlem, vonatok cikáztak előtte és nagy, csinos házak, amelyek még nem az övé.

Kiragtam magam alól a széket és strva feléje rohantam. És ekkor hirtelen aszembe jutott, hogy apa már tíz évvel ezelőtt meghalt! Ő, ő, ő, tíz esztendő, mintha csak egy nap lett volna. Még itt érzem a számon a csókja melegét a mellyel tegnap aludni küldött. És most már hosszú nadrág van rajtam! Segítség! Várásztal történt!

Nem, ez az ember valóban nem az én apám. Most már határozottan emlékezem: apát a temetése napján láttam utoljára, amint leküdt a koporsóban és a szeme sarkába odafagyott egy könny-csepp.

(t. 1.)

— Az új szabócai pénzügyigazgató elfoglalta hivatalát. Svábics Szvetozár pénzügyminiszteri inspektor, akft a pénzügyminiszter Pájlcs Mihály volt szabócai pénzügyigazgató helyébe vezetett ki, csütörtökön délelőtt átvette hivatalát s részt vett a város közigazgatási bizottságának ülésén.

— Beogradba helyezték a pancsevői főkapitányt. Pancsevőről jelentik: A belügyminiszterium Jakovljevic Milorád pancsevői rendőrfőkapitányt a BBB. ügyosztály titkárának nevezte ki. Jakovljevic már át is adta hivatalát Mandrovics Száva rendőrkapitánynak, aki ideiglenesen vezetni fogja a pancsevői rendőrfőkapitányság ügyeit.

— Felfüggesztették Ada község aljegyzőjét. Adáról jelentik: A fészolgálórság minden indokolás nélkül felfüggesztette állásától Kuzmics Dragutint, Ada község aljegyzőjét. Kuzmics, mint szorgalmas, jóindulatu tisztviselő nagy népszerűségnek örvendett a községben, ezért felfüggesztése nagy meglepetést keltett.

— A szabócai egyetemi tanárok pöre Radics István ellen. Mariborból jelentik: A szabócai jogi fakultás tanárai — mint ismeretes — rágalmozási pert indítottak Radics István közoktatásügyi miniszter ellen. Az érdekes pör főtárgyalását március 3-ikán tartják meg a maribori törvényszéken.

— Musztafa Kemal basa hivatalos látogatást tesz Londonban. Londonból jelentik: A Morningpost értesülése szerint Musztafa Kemal basa a török nagykövet útján tudatta, hogy hivatalos látogatásra készül. A program még nincs megállapítva és az sem bizonyos, hogy mennyi időt fog tölteni Londonban a török köztársaság elnöke.

— Új postahivatal Szomborban. Szomborból jelentik: A szombori postahivatal hetekkel ezelőtt azt a kérést terjesztette elő a postaügyi miniszteriumhoz, hogy Szomborban a nagy forgalomra való tekintettel engedélyezzék új postahivatal felállítását. A miniszter a noviszadi postaigazgatóság útján csütörtökön értesítette a szombori postafőnökséget, hogy megengedi az új hivatal felállítását. Az új hivatal pénteken kezd meg működését a vasúti állomás épületében.

— Csökken Anglia külkereskedelme. Londonból jelentik: A kormány hivatalos közleményben kimutatast ad Anglia külkereskedelmének alakulásáról. Januárban a behozatal 11.2 millióval, a kivitel pedig 8³/₄ millió font sterling értékkel volt kisebb, mint 1925 január havában.

— Az angol sajtó Mussoliniról. Londonból jelentik: A Daily News hosszabb cikket ír Mussoliniról és megállapítja, hogy a szerencse és a zsarnokság emelték a ducet magasra. A lap felsorolja azokat a gáztetteket, amiket a fasiszták elkövettek és végül megjegyzi, hogy Mussolini most már azon az uton halad, hogy a magántulajdont is ellopja.

— Macdonald visszaérkezett Indiából. Londonból jelentik: Macdonald Ceylonon keresztül visszaérkezett indiai tanulmányútról. Macdonald arra a kérdésre, mi a véleménye a liberális pártnak a munkáspártihoz való csatlakozásáról, kijelentette, hogy a dologról csak hallomásból van tudomása.

— Nyul helyett embert lőtt. Becskerekről jelentik: A becskereki törvényszék Bunics-tanácsa csütörtökön tárgyalta Bojeri Ádám becskereki lakos ügyét, aki vadászat közben véletlenül Cvejics Miklóst találta el, akit a sörétek könnyű sebet ejtettek. A bíróság gondatlanságból okozott súlyos testi sértésnek mondta ki Bojerit bünsőnek és ezért három heti fogházra és kétszáz dinár pénzbüntetésre ítélte.

— Bombamerénylők leselkednek Primo de Riverára. Párisból jelentik: A Le Journal azt a hirt közli Madridból, hogy Primo de Rivera tábornok, katonai diktátor ellen legutóbb, mikor Barcelonában tartózkodott, hétszer követtek el bombamerényletet, de mind a hét merénylet meghiusult. Közvetlenül azelőtt, hogy a diktátor különvonala Barcelonából visszaindult, az állomás közelében kelletlenül hamarabb robbant föl egy pokoigép és a sineket több méternyire felszaggatta. A merényletokról nem lehet részleteket tudni, mert a cenzura szigoruan működik.

— Windischgraetz herceg felesége Svájcban van. St. Moritzból jelentik: Windischgraetz Lajos herceg neje ideérkezett. Vele van egyik rokona, gróf Festetich és a Palace-Hotelben szállottak meg. Mikor ezt megtudták a svájci hírlapírók, interjút akartak kérni a hercegnőtől, de senkit sem fogadott.

— Rodics Rafael beogradi érsek Amerikába utazik. Becskerekről jelentik: Rodics Rafael beogradi érsek meghívást kapott a csikagói eucharisztikus kongresszusra, amelyet június 20-ikán tartanak meg. Rodics Rafael résztvesz a kongresszuson.

— Noviszad sakkbajnoksága. Noviszadról jelentik: A harmadik fordulóban Vidor nyert Gribusin ellen, míg a Mostrovics—Csányi partt remis lett. A Bizam—Kulzsinszki és dr. Iljics—Feuer játszmák függőben maradtak. Bizamnak ellenfele durva elnézéséből kifolyólag tiszt előnye van és ugyancsak tiszt előnye és nyert játéka van Feuernek, akivel szemben dr. Iljics az örökös sakk-remivel nem akart megelégedni. Állás: Vidor, Kulzsinszki 2 (1), Bizam, Feuer 1¹/₂ (1), dr. Iljics 1 (2), Mostrovics és Csányi 0.

— Jugoszlávia sakkbajnoksága. Noviszadról jelentik: A Jugoszláv Sakk Szövetség döntése szerint a városok részére kiírt országos bajnokság döntője a hó 14-én lesz a zagrebi Esplanade-szálloda nagytermében. A döntőre — mint ismeretes — Noviszad és Zagreb kvalifikáltak magukat, a mérkőzés helyét pedig közjegyző előtt történt sorsolás útján állapították meg. A noviszadi csapat Rajković elnök vezetésével a következő játékosokkal indul: Csirics mester, Vidor, Feuer, Kulzsinszki, Rosenber, Gribusin, Bizam és dr. Iljics. Tartalék: Csányi.

— Házasság. Virág Béla a Bácska kiváló kapusa február 14-ikén házasságot köt Iván Annuska urleánnyal. Az esküvőt a Ferencrendek templomában délután 4 órakor tartják meg.

— Léh László kereskedőt szabadlábra helyezték. Noviszadról jelentik: Megírtuk, hogy a noviszadi rendőrség február 5-ikén letartóztatta Léh László kereskedőt, aki ellen Kovács Ágoston temerint lakos azt a vádat emelte, hogy Budapestén fűcsozt mint kémet denunciatla. Kovács feljelentésére hamis vád címén indult eljárás Léh ellen, akit beszállítottak az ügyészség fogházába. A noviszadi törvényszék vádtaácsa csütörtökön elrendelte Léh szabadlábra helyezését.

— A haladó nők Maticájának előadása. Noviszadról jelentik: A haladó nők Maticája szerdán délután előadást rendezett. Előadója dr. Atanaszjevics Xénia beogradi egyetemi tanárnő volt, aki Szent Terézről tartott előadást.

— A becskereki tartalékos tisztok egyesületének közgyűlése. Becskerekről jelentik: A becskereki tartalékos tisztok egyesülete közgyűlést tartott, amelyen a következő vezetőséget választották meg. Elnök: Jovánovics Alekszander, alelnök: Zimurovics Arkadija, titkár: Sztanojevics Vaszlilj, pénztárnok: Bröder Sándor.

Királysértés miatt vád alá helyezés. Noviszadról jelentik: A noviszadi ügyészség Uvalin György, a Petar király-csatorna szombori alkalmazottja ellen királysértés miatt csütörtökön vádiratot adott. Ugyancsak vád alá helyezték a királynő megsértése miatt Szabados Anna uljmai asszonyt.

Hol vagy István király? Noviszadról jelentik: Csuka János hírlapíró a múlt évi augusztus 16-án az „Ucca” című lapban „Hol vagy István király” című cikke miatt a szubotical törvényszék október 19-én egyhávi fogházra és tíz napi elzárásra átváltoztatható 200 dinár pénzbírságra ítélte. A noviszadi felelővitei bíróság november 19-én helybenhagyta az ítéletet. A semmitűszék megsemmisítette az ítéletet és dr. Szekulics Milán védő előterjesztésére a törvényszék a bizonyítás kiegészítésére utasította.

Árpádkori pénzzel telt fazekat talált két makói gazda. Makóról jelentik: A nagymajláti határszélen Dégi Ferenc és Engl István makói gazdák szántásközben egy nagy barna cserépfazekat találtak. A sárga agyagból gyúrt ormóttan fazék szinig tele volt ezüstpénzzel. A két gazda bejelentette az esetet a hatóságnak, melynek megbízásából dr. Eperjessy tanár megvizsgálta a leletet s megállapította, hogy a fazékban talált 220 darab ezüstpénz az Árpádházi királyok idejéből való. A tanár feltevése szerint valószínűleg a tatárok elől dugták el a pénzzel telt fazekat és azóta maradt a földben elrejtve közel egy évezredig a kincs, amely abban az időben igen nagy értéket képviselhetett.

Február 16-án szabadul Eszterházy Lujza grófnő. Nyitráról jelentik: Eszterházy Lujza, aki tudvalevőleg kémkedésért a nyitrai fogházban tölti le büntetését, február 16-ikán szabadul. Az a hír, mintha Eszterházy Lujza memoárokat írt volna a fogházban, nem felel meg a valóságnak.

Százezer kutya fog tüntetni Bécs uccáin. Bécsből jelentik: Bécs kutyatulajdonosai nagyarányu tüntetést készítenek elő az ellen a rendelet ellen, amely megtiltja, hogy a kutyákat nem szabad a vasúti kocsihöz és villamosokba vinni. A kutyák tulajdonosai elhatározták, hogy a tavasszal százezer kutyát fognak a Ringstrassen felvonulattal a rendelet visszavonása érdekében.

Cukor helyett lügkő. Beogradból jelentik: Radolyevics Ljubomir beogradi fűszerkereskedő üzletében csütörtökön délelőtt Antunovics Ljuba öt éves kisgyermek cukrot vásárolt. A kiszolgáló alkalmazott tévedésből lügkővet kevert a cukor közé és amikor a gyerek az uccán a cukorból enni kezdett, rosszul lett és összeesett. Beszállították a kórházba. A kereskedő ellen megindult az eljárás.

Letartóztatták a zsaroló bécsi főszerkesztőt. Bécsből jelentik: Az ügyészség rendelkezése a rendőrség letartóztatta Weisz Sándort, az Abend volt főszerkesztőjét. Weisz Sándor ellen — mint ismeretes — az a vád, hogy nagyarányu zsarolásokat követett el.

Csecsemő-holttest az árokban. Martonosról jelentik: A martonosi vasúti vonal mentén húzódó árokban egy csecsemő oszlásnak indult holttestére bukkantak. Jelentést tettek a csendőrségnek, amely megindította a nyomozást.

Elfogott szökött rab. Noviszadról jelentik: A rendőrség letartóztatta Veszelinovics Milán prajavori (boszniai) földművest, aki gyilkosság miatt tizenöt évi fogházra van ítélve, de a mitrovicai fogházból megszökött.

Az Ede

Gerold Ede, a népszerű noviszadi újságíró szerda este nyolckor, 21 éves korában, hosszas betegség után meghalt. Edét pénteken délután négy órakor temették a Nyegusev-ucca 22. számú gyászházba.

A líres embereket rendszerint csak a vezetőknél említi a krónika. Shakespeare, Moliere, Göthé, Windischgrätz, Zudrawetz és a többi nagyságokat is mind csak így ösmerjük. Az első líres ember, aki a keresztnevével lett népszerű, Ede volt, vagy ahogy ő sejtítve mondta: J. E. E.

Jede-Ede egyszerű, szurtos fiúcska volt a noviszadi ucca porából, ahonnan Mayor József emelte ki az újságíró örök dicsőségére. Polgári néven Gerold Edének könyvelte el az anyakönyvvezető a nagyreményű csecsemőt, aki pár esztendő alatt Noviszad legismertebb férfivá nőtte ki magát. Kezdetben a rikkancspályán működött, de nyugulatlan szellem folytán előrébb sarkalta és csakhamar arivdtt is az újságíró asztalig. A nagy noviszadi riporterekkel evett egy tából cseresznyét és lárnevére jellemző, hogy a Vajdaság című napilap megindulásakor az ő életnagyságu arcképét hozta a plakátján csatélékül. A virágzó noviszadi sajtó nélkül közzönheti rohamos fejlődését. Ő árulta a noviszadi lapokat. Azokat is, amelyek irtak róla, azokat is, amelyekben netán nem volt Ede-cikk. A mozi hatása miatt elhatározta, hogy felesap moziszínésznek. Uj Charlie Chaplin akart lenni. Levelet írt egy norvég filmvállalatnak, amely el is küldte az utiköltséget, amelyet Ede sikerrel el is költött, csak éppen hogy Norvégiába nem ment soha. Ellenben expresszlevelet írt a pápához, válaszbélyeget mellékelve, hogy legyen szives a pápa ur bővebb felvilágosítással szolgálni Giuseppe olasz püspök csaldtdjáról, mert a Mari néni, a Rezeda zecéből azt mesélte, hogy ők rokonok. A pápa válasza sohasem került nyilvánosságra, vagy nagyon rossz híreket tartalmazott, avagy tán nem is válaszolt Edének? Nem lehessen tudni, de tény, hogy Ede gondosan titokba tartotta.

Ezekután Ede, a legkedesebb noviszadi dadogó, jobbrétre szendertül. Minden érzimus nélkül, csak egy jellemző szó lehet erre az állapotra: meghalt. Jede most már az Uristen trónusa előtt eregeti a füstöt kis makra pipájából és bájos sejtítésével kacagtatja halálra az égi rikkancsokat és az angyalokat.

(—)

Áthelyezés. Nikács Steván postiski-szvetinikolai állomásfőnököt a közlekedésügyi minisztérium Csikóriára helyezte át.

Kinevezések a bácskai közgazgatásban. Szomborból jelentik: A bácskai alispán Gavanszki Milánt Sztárapalánkára és Galovics Vladimirt Bácska-Palánkára községi aljegyzőknek nevezte ki.

A szubotical zsidó Nőegylet családai táncestélye. A szubotical zsidó Nőegylet és Népkönyvtár február huszadikán a Bárányban Jókonyocsi családai táncestélyt rendez.

A párisi operaház fantomja színezt mestermű. balett és éneketéttel hétfőtől kezdve a Korzóban.

A tolvaj, aki vesztett. Noviszadról jelentik: Szrbinov Leonid, orosz menekült egy rendőr épp akkor ért tetten, amikor a Dunaparton valamit ellopott. Az orosz a rendőrt meg akarta vesztegetni, pénzt ígért neki, ha a lopásról nem tesz jelentést. A rendőr feljelentésére Szrbinovot letartóztatták és átküldték az ügyészséghez.

A vrsaci Aero-klub közgyűlése. Vrsacról jelentik: A vrsaci Aero-klub most tartotta rendes évi közgyűlését, amelyen elnöknek Vukotics Milán ezredes, alelnöknek Jovanovics Dusan tanítóképzői igazgatót, pénztárnoknak Radosavljevics István városi tisztviselőt, titkárnak Kerekovics Zlatko főhadnagyot választották meg. Ezenkívül hét választmányi és öt felügyelőbizottsági tagot választott a közgyűlés.

Dobrotvorna zenska zadruza Srpkima u Subotici sa svojim Zenskom zanatskom školom priredjuje 15 februara 1926 god. prilekom svoga Krsnog Imena Sretenja Gospodnjeg u gradskom pozorištu Konoerat kojim sledi igranka u prostorijama hotela „Zlatno Jagnje”. Koncertni deo izvodice učenice zenske zanatske škole uz sudelovanje pevacke družine „Grančar”.

Tengeri rablók garázdálkodása Kínában. Londonból jelentik: A Timesnek jelentik Hongkongból, hogy tengeri kalózok, akik utasok gyanánt szállottak föl a Jade kis francia gőzösre, amely Hongkong felé volt úton, a francia hajót rendeltetési kikötője helyett a Quamlung partvidéken lévő Biasba vitték és kirabolták. Tízezer font jutott a kezükre aranyban, de az utasokat nem bántották.

Verbászi kereskedőket a német militarista dal éneklésével vádoltak. Szomborból jelentik: A szombori törvényszék Vojvodics tanácsa csütörtökön tárgyalta hat novivbászi kereskedő bűnyűt, akiket azzal vádoltak, hogy az elmúlt év március 2-ikán az egyik vendéglőben mulatozás közben a Wacht am Rhein című német himnuszt énekeltek. A hat kereskedő Hauer Béla, Schmidt Péter, Beisz István, Csajági Henrik, Gaier Pál és Grossmann Lajos tagadták a terhükre rótt bűncselekményt és azt állították, hogy több nótát énekeltek, de a kérdéses dal nem volt köztük. A törvényszék, miután nem látta a vádat beigazoltnak, a vádlott kereskedőket bizonyítékok hiányában a vád és következményei alól fölmentette.

Uj ügyvédek. Noviszadról jelentik: A noviszadi felelővitei bíróságnál működő ügyvédvizsgáló bizottság előt Rajics Toso becskeréki radikálpárti képviselő és dr. Vidakovics Rezső ügyvédjelöltek letettek az ügyvédi vizsgát.

A párisi operaház fantomja színezt mestermű. balett és éneketéttel hétfőtől kezdve a Korzóban.

Megmérgezte magát. Martonosról jelentik: Bak Anna harminchat éves martonosi asszony lügkőoldattal megmérgezte magát. Hozzátartozói beszállították a szararakanizsai kórházba, ahol meghalt. Tettének oka ismeretlen.

Nagy havazások Angliában. Londonból jelentik: Napok óta tartó erős esőzések és enyhe időjárás után teljes hideg köszöntött be és különösen Észak-Angliában erősen havazik.

Münchenben felrobbant egy háromemeletes ház. Münchenből jelentik: Borzalmas katasztrófa történt csütörtökön délelőtt Münchenben, ahol felrobbant egy háromemeletes palota. A Reichenbachstrasse 2. számú házában az első emeleten van Deindl pékmester üzlethelyisége, a pincében pedig a sütőműhely. A pincében gázrobbanás történt. Az eddigi vizsgálat szerint a pincelhelyiséget ártalmatlátlák s valószínűleg gázömlés történt. Olyan hatalmas volt a robbanás, hogy a ház mellett talá leomlott, az emeletek beszakadtak és az egyes lakásokból az uccára vetette ki a bútorokat az explózió ereje. Porcok mellett ott termett a tűzoltóság, a rendőrség pedig elzárta a szerencsétlenség színhelyét. Döntő tűz súlyos sebesülteket hoztak ki a bedőlt házból és tizenhárom könnyebb sebesültet vittek a kórházba. Deindl pékmester felesége a halálát vívódik. A felrobbant házzal szemközt levő és a szomszédos házak minden ablaka bezúzódtak.

Folyóiratot indit a szombori Szokol-egyesület. Szomborból jelentik: A szombori Szokol-egyesület „Szokolszka Miszao” címmel március elsején havonként kétszer megjelenő folyóiratot indit. Az új lap szerkesztője dr. Jeremias Sztoján szombori ügyvéd lesz.

Tolvaj kocsmáros. Pancsevőről jelentik: Petrovics Aca pancsevői vendéglős, a vendéglőjében borozó Petsán Száva gazdálkodó kilencezer dinárt tartalmazó pénztárcáját ellopta. Petsán feljelentésére Petrovicsot letartóztatták és átadták az ügyészségnek.

Öngyilkos lett egy tizenhárom éves fiú. Noviszadról jelentik: Krainski Pavle tizenhárom éves fiú Bács-petrovácon szerdán este felakasztotta magát és meghalt. Tettének oka ismeretlen.

A párisi operaház fantomja színezt mestermű. balett és éneketéttel hétfőtől kezdve a Korzóban.

A szegény partáj uccai lakása. Becskerékről jelentik: Bognár József becskeréki szabót a lakáshivatal kiköltöztette Pasiceva-uccai lakásából, a hol albérlő volt. Bognár már harmadik napja az uccán lakik családjával együtt.

Elítelt szombori postaalkalmazott. Szomborból jelentik: A szombori törvényszék Masirevics Branko elnökletével csütörtökön tárgyalta Brankovics Koszta szombori postaalkalmazott bűnyűt, aki állandóan fölbonította az Amerikából érkezett leveleket s a levelekből kilopta a dollárküldeményeket. A törvényszék a bizonyítási eljárás befejezése után bűnösnek mondta ki Brankovics Kosztát és hat hónapi börtönre ítélte el.

Az ügyvédjelöltek elite bálja e hó 13-án fél 10 órakor kezdődik a Lloyd helyiségeiben. A meghívottakat felkérlik, hogy meghívójukat hozzák magukkal, mert csak a meghívottak vehetnek részt a bálon.

Meghalt Ghyka Mihály herceg. Párisból jelentik: Szerdán délfben Ghyka Mihály herceget autójában szívszélhűdés érte. A sofőr mellett ülő mas észrevette, hogy gazdája hátrahanyatlik és rosszat sejtve, megállította az autót. Az agg herceg már halott volt. Ghyka herceg fiatal korát a diplomáciai pályán töltötte s azontúl is, hogy nyugatomba vonult, Párisban maradt. A halál nyolcvanhét éves korában érte.

A párisi operaház fantomja színezt mestermű. balett és éneketéttel hétfőtől kezdve a Korzóban.

A Jozászevlet felkéri a meghívottakat, hogy azok, akik a vacsorán részt akarnak venni, vasárnap délig jelentsék ezt be vagy Jovan Djordjević és dr. Diamant Erő törvényszéki bíróraknál, vagy Radovan Stojanovic törvényszéki lezvédő urnál, vagy a törvényszéki kapusnál. A vacsorán családok is résztvehetnek. Akik nem akarnak a vacsorán részt venni, azok részére 10 órai kezdettel táncsal egybekötött szelöveltel lesz. Akik tévedésből meghívót nem kaptak és a társasvacsorán vagy a táncmulatságon részt akarnak venni, meghívóért nevezett urakhoz szíveskedjenek fordulni.

Fájdalommal tudatjuk, hogy kis fiacskánk

TITUS

f. hó 11-én hajnalban elhunyt. Kicsi halottunkat f. hó 12-én d. u. 3 órakor fogjuk eltemetni a Ciril és Metod tér 6. sz. a házból a szentai-uti temetőben levő sírboltba.

Rövid életed alatt sokat szenvedtél. — Siratunk.

Vujkovics György és neje

Mükedvelői előadások. A szubotical pincőegyesület február 16-án a Bárány-szálló termében ügyességversenyt egybekötött táncmulatságot rendez. A mulatságon kerülnek először forgalomba a pincér otthon felépítése céljára kibocsátott téglajegy-szelvények. — A petrovozelői iparos ifjuság február 14-én az ipartestület helyiségében kabaré-estét rendez. Az estély szereplői Simon Pannika, Tricbi Annuska, Kocsis Iluska, Mészáros Margitka, Mészáros Mariska, Szellári Annuska, Csáki János, Szabó Sándor, Patócs Ferenc, Kocsis Lajos, Mikula Mihály, Hegedűs János, Horváth István, Horváth Sándor, Czabafi János és Dudás Péter lesznek. Az előadás iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg. — A kulai csemlécegyesület február 15-én a Vojvodina-szállóban házi védszentjének című táncmulatságot rendez.

Hármas rablógyilkosság Auszsigban. Prágából jelentik: A Prága melletti Auszsigban hármas rablógyilkosság történt. Bucski János munkás este hét órakor hazatért a munkából, de a lakását zárva találta, mire feltréte az ajtót és borzalmas látvány tárult eléje. Mindahárom leánya vérbefagyva feküdt a padlón. A legidősebb, aki huszéves volt, meghalt, a két fiatalabbat életveszélyes sérüléssel kórházba szállították. A két életbenmaradt leány azt vallotta, hogy a szomszédokból egy tizenéves fiatal ember behatolt hozzájuk, fejzecsapásokkal leterítette őket és a lakást kifosztva, elmenekült.

Kraljevbregei pezsgő a vezető márka

Bandabarcok a druzföldön. Damaszkuszról jelentik: Azok a francia csapatok, amelyek Ottava ellátásáról gondoskodtak, Sukra közelében összeütköztek Abil Hader egyik bandájával. A banda tizenkét halott és két sebesült hátrahagyásával megfutamodott.

A subotical Müpartolók Köre f. hó 16-án este 8 órakor a városi színházban hozza színe szeptemberben a »Ridja kosa« című 3 felvonásos népszínművet, Pater Vazul gyermeknépkönyvéjére. Jegyek már kaphatók a kör helyiségében.

A subotical zsidó Patronázs-egyesület gyermek-jelenzshája február hó 13-án, szombaton délután 5 órakor kezdődik.

SPORT

Kulundzsics nem játszik a tavaszi szezonban. Kulundzsics Andrija, a Bácska válogatott játékosja még ebben a hónapban operációnak veti alá magát. A kiváló játékos emiatt a tavaszi szezonban nem szerepelhet csapatában.

Szkoplje válogatott csapata pénteken Beogradban játszik. Beogradban pénteken városközi mérkőzés lesz. Szkoplje csapata játszik a főváros tizenegyével. A szkopljeiek vasárnap Noviszadon szerepelnek, ahol a noviszadi válogatott lesz az ellenfeleik.

Elindult Brüsszelbe a magyar csapat. Budapestről jelentik: Máriaassy szövetségi kapitány vezetésével csütörtök esteült vonatra a magyar válogatott csapat, mely vasárnap Brüsszelben fog mérkőzni a belga tizeneggyel.

A noviszadi Radnicski AC Szuboticeán játszik a noviszadi Radnicski AC. A merész iramban felfelé törekvő fiatal noviszadi csapatot komoly ellenfelekként kell tekinteni és a Sand legjobbjait összehívásban veszi fel a küzdelmet. A Radnicski először fog Szuboticeán játszani és bemutatkozását nagy érdeklődés előzi meg.

KÖZGAZDASÁG

A jugoszláv gabonaexport kilátásai

Nagy exportra számíthatunk alacsony árak mellett

Sajátságos mozgódás és nyugtalanság észlelhető a gabonapiacokon, nemcsak Európában, hanem mindenütt az egész világon. A nagy amerikai gabonatorzsdéken, amelyek nyugodtságukkal és határozottságuk révén az egész világ gabonáira irányítólag hatottak, szintén nagy a nyugtalanság és idegesség. Ezeket a jelenségeket természetesen különbözőképpen kommentálják, aszerint, hogy milyen irányzat kerelkedik felül. Tény, hogy az utóbbi időben a chicagói tőzsde állandó és nagymérvű árulmányzásai élénk visszhangot keltettek az európai tőzsdéken és katasztrófális hatást idéztek elő a közép-európai, különösen a budapesti tőzsdén.

A budapesti tőzsdének azelőtt igen fontos szerepet jutott az európai gabonapiacokon és a közép-európai gabonárák alakulása nagy mértékben függött a budapesti tőzsdétől. Ennek tulajdonítható, hogy Magyarországon nagy gabonakereskedelm fejlődött ki és a budapesti gabonakereskedők a háború utáni időben is nagy üzletekhez voltak hozzáférőek, de most a határidő üzleteket nélkülözniük kellett, másirányu, de mindenesetre nagyszabású árnyarbitrázs-üzleteket kötöttek. Ezek az üzletek nem válhattak be, mert a lebonyolításuk távolról sem volt olyan egyszerű, mint a határidőüzletek. Ennek következménye volt, hogy nemcsak a budapesti, hanem az ausztriai és csehországi gabonapiacok is, a nagymérvű veszteségek és számos fizetésképtelenség következtében valóságos konsternáció támadt. Ebből viszont az következett, hogy a szolidabb importcégek a legmesszebbmenő és sok tekintetben túlzott óvatosságot tanúsítottak, úgy, hogy Jugoszláviának ez a fő fogyasztópiaca (Ausztria és Csehszlovákia) lassanként nem jöhettek többé figyelembe a Jugoszláv export részére.

Mind ezek dacára a jugoszláv gabonakereskedelm részére nem jelentett katasztrófális hatást a közép-európai gabonapiacok megrendülése, elsősorban, mert a spekuláció egész Jugoszláviából csak jelentéktelen volt — a nagy gabonacégek itt kizárólag effektív üzletek lebonyolításával foglalkoznak — másrészt pedig az ócska dunai vízirút Braila irányában megfelelő ut nyílt meg a Jugoszláv gabonatermének részére az európai kontinens felé.

Jelenleg ugyan a Jugoszláv gabonakereskedelm is pang, ez a pangás azonban csak ideiglenes és egészen más természetű, mint a közép-európai gabonakereskedelmé.

A gabonatermének alacsony árai következtében ugyanis a termelők a legnagyobb mértékben tartózkodnak az eladásoktól, jobb árakat remélnék. Ez a körülmény okozza azt, hogy a piac megszűlárdulása esetén sem lendül még fel a gabonapiac, mert csak a legnagyobb szükség esetén adnak el a termelők és akkor is csak jelentéktelen mennyiségeket. Amde a készletek igen nagyok, különösen tengeriben és ugyiszólván az egész készletet exportfeleslegnek kell tekinteni. Ilyen módon egészen bizonyos, hogy a hajózás megindulásával a tavalyihoz hasonló magyaranyu gabonaexport fog megindulni Jugoszláviából főleg Braila irányában, ahol a tengerit átrajkják tengerigözösökbé és a nyugateurópai államokba továbbítják. A jugoszláv tengeri jelenlegi alacsony ára következtében és az ócska hajóivarok miatt erősen versenyképes a délamerikai tengerivel szemben. A minőséget illetőleg eltérőek a vélemények, de kétségtelen, hogy az exportöröknek nagy

gondot fog okozni a szállítóképes jó minőségek összeállítása, mert a rossz időjárás következtében a tengeri igen sok helyen romlik.

Buzában is még nagy tételek vannak Jugoszláviában és jelenleg is exportálnak búzát Olaszország és Braila irányában, de régi fogyasztó piacaink, Ausztria és Csehszlovákia nem tudják a jugoszláv búzát megfizetni. Valószínű, hogy tavasszal ezeken a piacokon is keresni fogják a jugoszláv búzát.

A buzaárak egyébként az utóbbi időben az amerikai áringadozások dacára meglehetősen tartottak voltak és egészen megközelítették a métermázsánkénti 300 dinárt. Ezzel szemben a tengeri árak teljesen ki vannak téve külföldi hatásoknak és minthogy Ausztria, Csehszlovákia és Németország felé csak alacsony árak mellett és jelentéktelen mennyiségeket lehet elhelyezni, a tengeri árak állandóan lemorzsolódnak. Ilyenképpen jugoszláv tengeriért itteni exportörök ma már tvaszi szállításra sem fizetnek többet 110—120 dinárnál, hajóba rakva készpénzizetés mellett. Ezek az árak a tavalyi árakhoz képest mintegy 40%-os esést jelentenek, ami a termelőket súlyosan érinti, mert a termelési költségek viszont nem lettek olcsóbbak, csupán a föld ára esett lényegesen.

A szombori árvaszék kölcsönöket ad betáblázásra. Szomborból jelentik: A vármegye közigazgatási bizottságának árvaszéki albizottsága elhatározta, hogy az árvapénztárból betáblázásra kölcsönöket fog kiadni magánosoknak is.

Borkiállítás Zagrebban. A zagrebi kereskedelmi egyesület március 21-étől 28-áig borkiállítást rendez Zagrebban. A borkiállításra a zagrebi kereskedelmi egyesületnél lehet jelentkezni. A kiállítás igazgatósága elhatározta, hogy ezennel minden évben, lehetőleg husvét előtt, borkiállítást rendeznek. Eddig különösen Dalmáciában, Boszniában és Hercegovinában mutatkozik nagy érdeklődés a borkiállítás iránt.

TŐZSDE

A dinár külföldi árfolyamai 1926. február 11.

1250—1257.
Prága deviza 5952.50—6002.50, valuta 5920—5970.
Berlin deviza 737—739 milliárd márka, valuta 733—737 milliárd márka.
Bécs deviza 1246.50—1250.50.
Friszt deviza 4345—4365.
London deviza 278.
Newyork deviza 176.

Zürich, febr. 11. Zárlat: Beograd 9.125, Páris 1917, London 25255, Newyork 519.25, Brüsszel 2362, Milanó 20945, Amsterdam 208 1/2, Berlin 123.60, Bécs 73.05, Szófia 3.65, Prága 15.365, Varsó 70.50, Budapest 72.70, Bukarest 2.225.

Beograd, február 11. Zárlat: Páris 211, London 276.95, Newyork 56.93, Brüsszel 258.50, Milanó 229.25, Amsterdam 2289, Berlin 1354, Bécs 800, Szoloniki 83, Prága 168.50, Budapest 799, Genf 1096, Bukarest 24.60.

Noviszadi terménytőzsde, febr. 11. Buza: 4 vagon bácskai 295 dinár, egy vagon bácskai, garantált 77 kilós, 2%-os 300 dinár. Tengeri: 4 1/2 vagon bácskai új 110 dinár, 6 vagon bácskai március—áprilisi, Szombor kerület 127.50 dinár, 5 vagon bácskai, május 114—115 dinár, 5 vagon szerémi, új 114—115 dinár, 3 vagon szerémi, március—áprilisi 130 dinár. Liszt: 1 vagon bácskai 0-ás GG, 508 dinár, 5 vagon bácskai 0-ás G, február—márciusi 485 dinár, 1 vagon bácskai 2-es 452.50 dinár. Zab: 1 vagon bácskai 185 dinár. Korpá: 3 vagon, jutatsákban 132.50 dinár. Irányzat: változatlan.

Csikgói gabonatorzdsde, febr. 10. Buzza májusra 167.375, júliusra 149.75, szeptemberre 142.5. Tengeri májusra 80.625, júliusra 83.5, szeptemberre 84.875. Zab májusra 41.375, júliusra 42.125, szeptemberre 42.125. Rozs májusra 98, júliusra 98.875, szeptemberre 98.75.

Newyorki gabonatorzdsde, febr. 10. Buzza 195.675—190.675. Tengeri 85.25. Liszt 750—800. Az irányzat búzána gyengé, tengerinél nyugodt.

Rádió-műsor

Szombaton, február 13 án

(A városok melletti szám a hullámhossz jelenti)

Bécs (590—530): D. u. 4.15: Hangverseny. Este 8: Osztrák zeneszerzők hangversenye. 9.30: Esti zene.

Prága (368): D. e. 11: Hangverseny. D. u. 5: Kamara-zene. 8: Hangverseny. Budapest (546): D. e. 9.30, d. u. 12.30 és 3: Hírek, közgazdaság. 5: Régi operettek. 7: Felolvasás. 8.30: Hangverseny. 10: Táncczene.

Brünn (750): D. u. 6.40: Előadás (Mit kell tudni a rádió-amatőröknek). 7: Modern táncok. 8.10: A Nemzeti Színház előadása.

Berlin (505): D. u. 3.45: Esperantó. 6.30: Zenekari hangverseny. 3.30: Egy felvonásos zenés darab. 9.22: Művészest. 10.30: Táncczene.

Az 500 dináros rejtély

A Bácsmegyei Napló csütörtöki példányai közt két olyan lap példány volt, amelyben a második oldalon

Több százezer dináros tévedés Amikor elnézik a közzegségi okirat dátumát

cikk a következő címváltozással jelent meg:

Több milliós tévedés

Amikor elnézik az okirat számát

Akinek bármelyik ilyen példány ártódba kerül és azt nyolc napon belül a kiadóhivatának beszolgáltatja,

500 dinár jutalmat

kap. Aki a Bácsmegyei Naplora előfizet, részvesz a márciusi sorsolásban, amelyen ötven értékes tárgy és 50, 200, 400, 10.000 és 30.000 dináros nyeremények kerülnek kisorsolásra.

KINTORNA

Az egyik szubotical elemi iskolából a tanítónő hazaküld egy kis maszatos elsőosztályos nebulót a következő üzenettel:

— Mondd meg a mamádnak, hogy fürdözz meg és adjon rád tiszta ruhát, mert kellemetlen szagod van.

Másnap reggel beállt az iskolába a kis maszatos és átadja a tanítónőnek mamája következő levélbeli választát:

»Tisztelt Nagyság, én nem azért küldöm az iskolába a gyermekemet, hogy szagolja, hanem, hogy tanítsa!»

A gazdag Kohn megy az uccán, egyszerűen csak a sarkon egy csirkefogó fejebe és elszalad. Megszólal a másik sarkon egy koldus:

— Ne törődjön vele, kollega ur, majd megveri a gazembert a jó Isten.

Kohn ránez a koldusra és ingerülten kérdi:

— He, hogy mert maga nekem azt mondani, hogy kollega?

— Mert hát azok vagyunk.

— Hogyan?

— Hát uraságát úgy ütötték kupán, hogy arról kódukt, én meg, mint tetszik látni, erről kóduktok.

BROADCASTING RADIO

A legtöbb rádió-kereskedő csak a készülék vagy egyes részek árát hirdeti, hogy az olcsó árral a nagyközönséget megtevéssze, mi azonban

**teljes készülékeket
komplett felszerelve
a helyszínen
üzembehelyezve
működési engedéllyel
ajánlunk Önnek.**

A kereslet rádiókészülékekben nap-nap után nagyobbodik és így az árak is ma már lényegesen olcsóbbak. — Különösen olcsón ajánlhatunk három eredeti Broadcasting-típust, mint a jelenkor leg-tökéletesebb felvevő készülékeit, kompletten a helyszínen felszerelve a következő alkatrészekkel:

- a készülék
- a lámpák
- a tekercsek
- az akkumulátor
- az anodbatteria
- a dugó
- 1 fejhallgató
- 1 Brown Continental vagy Darling hangszóró
- az antenna-anyagok
- a felszerelés
- az üzembehelyezés
- az engedély megszerzése:
- Háromlángos készülék **5500 dinár**
- Négylángos készülék **6500 dinár**
- 1 Superheterodyn hatlángos **7750 dinár**

Építőszekrények

minden alkatrésszel, a legkisebb csavarig, részletes Broadcasting-sémával

- Háromlángos **1550 dinár**
- Négylángos **1850 dinár**
- Superheterodyn hatlángos **3250 dinár**

Az engedélyt kívánatra ezekhez is megszerezüünk.

Kiegészítő rádiólámpákat 90 dinár ráfizetéssel kicserélünk.

Rádióban csak a legjobbat vegye, a túlolcsó rádió a legdrágább, mert használhatatlan!

Ne vegyen külföldi rádiót, a melyet vagy nem tud felszerelni, vagy nem kapja meg az engedélyt.

Mi itt vagyunk helyben és bármikor rendelkezésére állunk.

KONRATH D. D.
SUBOTICA

Pašičeva ul. 1. Telefon 6-23.

Foltok a szívárványon

— Regény —

Írta: Sz. Szigethy Vilmos

Az öreg Germán, aki titokban ugyan-csak készülődött, hogy a bál amabilis confusiójában mi mindent mond majd a vármegye urainak (hiszen én is nemcs ember vagyok, végtére a kutyafáját, kedves atyáimiai), a fekete kabátját valóságos megáztatta benzínben (eleim diszmagyarban lártak, kérlek alás-san, kedves atyáimiai, de rám csak lojalitásomnak ez a külsőleges reprezentánsa maradt) — valóságos szónoki órákat rendezett, átnézte a családi okmányokat, hány esküdt volt a családban, hogy csuszak lefelé könnyelmű ösök hibájából (atyám már csak a csizmadialpar támogatására érzett magában hivatást, de azt főkélyre lendítette, ami hazafias érdemek számít) s hetenkint meggyiratkozott, pedig mindig híres volt a félesztendő hajbunda-járól.

Most aztán, hogy a lánya a főspánénál is tapintatosabban előkészítette rá, hogy ő kifarad a játékból, úgy érezte, hogy kifosztották.

— Engem nem hívtak meg?
— Nézze, apus, kínos dolog ez, de meg kell értenie...

— Mit értek meg? Azt, hogy meggyaláztak, megcsufoltak? Jól van, te se mégy el, de azt se engedem, hogy fellépjél a műkedvelői előadásom.

— Hát hiszen arról nem mondhatok ics, ez biztos. Én engedelmese, jó lánya voltam mindig apámnak, kérem hát, hogy ne zavarjon meg most se.

Germán városi úrnok ur a fejéhez kapott, felindulásaiban szerette a fűrtjeit felborzolni, de ezúttal keserűen tapasztalta könnyelmű meggyiratkozását.

— Mindig szegényt hoztál a fejemre, most is folytatni akarod?

— Hol a szegény? — csodálkozott a lány.

— Először, hogy elmentél színművendéknek. Másodszor, hogy nélkülem mégy a bálba.

— Apám, hallgasson meg, maga okos ember.

— Hm — pödörte a hajuszát Germán ur — ezt nem először hallom.

— Hát akkor érte meg, hogy nekem se megtiszteltetés a bál, de érzem, hogy ott kell lennem, éppen én nem akadékoskodhatok benne. Nem tartozom a társaságukba, ha odatartoznék, könnyebben maradnék itthon. De meg-szégényítve érezném magam, ha nem hívtak volna meg. Apámékat azért nem mézem le, nem emelkedem maguk fölé, de jó volna ott magában danguhálnia?

Germáné, aki jól ismerte a villámhá-ritó szerepét, már az első hangoknál átlátszóan a Pájó kocsmájába s hozta a világospiros bort a karcsunyaku fláskó-ban.

— Igyál fiam egy kortyot, nagyon fel vagy hevülve, még megárhathat.

Germán felhajtott belőle egy pohárral, belepirosodott a füle, úgy folytatta, de most már ravasz fífkával. (Mert uraim, amilyen egyszerű kis tisztviselő vagyok én látszólag, épp olyan nagykaliberű bennem a ravasz fíflka. Hallatlanul ravasz ember vagyok ám én, csak ti nem ismertek, kedves atyáimiai.)

— Szóval, én nem felelek meg az uri társaság hívójának.

— Nem én mondom ezt, apám, hanem ők gondolják.

— Édes jó szülőanyád nem foglalhat helyet akármely művelt család asztalánál.

Az asszony, töpörödött, kartonruhás, félig paraszt, félig mesterkínézésű rék-tében, ijedten vágott közbe.

— Oh jaj, Istenem, hiszen egy rendes öltözetem sincs.

— Hát a fehérsejtem, amiben esküdtél!

— Márton, Márton, ne kísérsd az Isten, hová foszlott már az! Igyál, kérlek, inkább egy kortyot, nagyszerűen van kezelve ez a bor, te pedig fölhevültél.

Márton ivott, most már kivörösödött a másik füle is, a poharat nagyon csendesen tette vissza az asztalra.

— Ugyan ne mondd — felelte szörnyű elbámulással, mint aki most hall először valami szenzációt. — Szétfoszlott?

— Semmi sem tart örökké, aztán tudod-e, hány esztendője már annak? Huszonöt lesz, öregem, nemsokára, éppen huszonöt.

— Egybeesik a szolgálati jubileumommal, no ez derék dolog, mondhatom, hogy derék. Vannak az életben ilyen csodálatos találkozások, különféle természetű dolgok elindulnak a világra két ellenkező pontjáról és egyszerre csak találkoznak. Mint, teszem azt, a te esküvői selyemruháid, meg az én hivatali szolgálatom.

Megint ivott, komótosan pipára gyújtott, gondosan helyezte el minden dohányszemet s maga elé nézve a papaszeme alul, elmerengve dörmögte.

— Hogy szalad az idő, milyen szép lány is voltál te akkor!

— Mint most a lányunk, hiszen a gyerekek leginkább csak a szülőkre ütnek. De a Böske finomabb.

— Azt a kultura teszi. Tudod te, mi az a kultura? Persze hogy nem tudod, honnan is tudnád? Szóval az, hogy ő írodába jár, nagy hasznát veszi a bank, mert tud gyorsírást, meg a gépet is billegtetni s előkező urakat informál. Nem innát egy korty bort te is, asszony?

(Folyt. köv.)

Angyalka

Írta: Berényi János

Angyalkát leküldték világot látni. Arcot, rózsaszínű száját, két szemet, tíz ujját kapott, fölserelték egyéb kellékekkel is, amiket egy valamire való Angyalkától megkivánnak az ilyen uton. Aztán napvilágra engedték az élet kapuján. Angyalka már három évnél nagyobb volt a háta mögött, de még semmi érdemesebb dolog nem történt meg vele. Persze vizgáztak Angyalkára, jó kezek vezették, csendes szemek örködtek fölötté, szép fehér mesék altatták még tisztább álmokba, hogy Angyalka igazán Angyalka legyen. Negyedik életévében fölágoskodott a nagy tükör elé, kíváncsiságból, hogy ugyan mit nézget benne a mamája. Így lutott Angyalka arra a szerencsétlen tapasztalatra, hogy őszebb, mint a pajtásnéje. És mivel éppen haragban volt kis barátjával, másnap szemébe is mondta neki: Különösebb baj nem lett belőle, kicsit hajbakaptak és mivel Angyalka erősebb is volt, ennek tetejébe meg is verte csunya, de arrogáns szomszédnőjét. A második jelentősebb mozzanatot is ez az esztendő hozta meg. Angyalka egy lólhangzó szót tanult el

valakitől, amit kitűnően lehetett használni akkor, amikor az ember haragos, vagy le akar torkolni valakit. Talán két hónapokig használta zavartalanul a disznóságot, de egyszer a papája előtt felledkezett meg magáról s bizony a papa egy hatalmas nyaklevessel honorálta a szellemességét.

Félév múlva Angyalka azzal a kérdéssel hozta zavarba a nevelőnőt, hogy miért viselnek a fiuk nadrágot és általában miért fiuk a fiuk, miért nem fiuk a lányok is. A szigorú sovány néni megfenyegette Angyalkát, amiért ilyesmiken járta az esztét. A pálcát is kilátásba helyezte arra az esetre, ha még egy hasonló kérdéssel lép elő. Nem maradt más hátra, mint hogy Angyalka titokban a maga szakállára kutasson. Majdnem egy esztendőbe telt, mire sikerült Angyalkának tisztázni ezt a problémát. Angyalka akkorára már egész csomó szép tapasztalattal rendelkezett, mondhatott volna egyet-mást a kisasszonynak, talán utat is, de a multak előváratosságára intették.

A kis fiu a kis Angyalkával látszott szöke, kékszemű, hallgatag gyerek volt. Ugy nézett mindig Angyalkára, mintha az édesanyját vesztette volna el. A szí-
laj szíveket néha végzetesen hálták az érzelmek a szomorúak felé. Angyalka úgy bámult vissza a kis fiura, hogy az érverése is elfáradt. Valamit szeretett volna tőle, este pedig behunytt szemmel didergett az ágyban, arcát az ablak felé fordította, hogy rásüssön a hold. Ilyenkor úgy érezte, hogy a kisfiu csodálja őt halvány, mélységes szájalommal az égről, ahova ő föl tud menni, fölropent a szomorúsága, de őt, Angyalkát nem viheti magával. Egy este a fázmbokrok alatt látszóttak, csöpp sírokat ásoztattak az elhullott lepkéknek és akkor Angyalka már nem bírt magával.

— Te, — mondta hirtelen a kisfiúnak, — tedd csak ide a kezedet, ugye milyen tűzes az arcom.

Az arca igazán égett mint a láng.

— Szorítsd ide is, hogy út a szívem, — és lefontotta mellén a ruhát.

— Tedd ide is, — és Angyalka különös, szinte mekkövílt mosolygással kápaszkodott a kis fiu vállára és a mellére éjtette a fejét.

— A te arcd is ilyen meleg?

A kis fiu csak nézett rá sápadtan, a régi szomorúsággal, a szíve kicsit gyorsabban ugrált de nem lett se pirosabb, se vadabb.

— Biztosan aludni is ilyen szomorúan szokott, — szánta Angyalka a kis fiut és arra gondolt, hogy jó volna egyszer sötétben feküdni mellette.

Ez nagyon jó játék volt és végigpróbálták mindennap, ha senki se volt a közelben. A csintalan Angyalka megtanult békével lenni akárméddig a kis pártás mellett az illatos ágyon, amit észli levelekből hevenyésztek maguk alá. Ez még csak a hetedik esztendő volt, de Angyalka később is úgy érezte, hogy minden csunya és szép virágát ez az év termelte meg, olvanokat is, amelyek csak tíz év múlva nyitnak ki a véreben.

Aztán már közönségesebb lett az élet ismerősebb, közösebb eseményekkel is-
kolával. A szöke kis fiu más iskolába járt. Angyalka is másokkal játszott. Néha találkoztak, a kis fiu csak nézte, id-
ték közben nem merte elkapni, Angyalka apró esztendők izzottak, de ő sem merte magától fölemelni a szoknyáját. Az érel-
hullottak valami ismeretlen mélységbe, mint a lenvakazott emberek fejei... tíz, tizenegy, tizenkettő, Angyalka vándorolt, mindig idegenebbül a régi pártásoknak és eseményeknek, csak az előrohán-
meretlenek számára ismerősnek. Angyalka testéből most már egész zenekar sirta a muzsikát, a régi bokrok elrele-
tették a kis meséket, el is esenevészed-
tek Angyalka termete mögött és a fáz-
mín után orgona és rózsza virágozta el a maga regényét. Angyalka papája már nem is élt, hogy útra kezdhetne volna a régi módszert, a feketevelumos apácák pedig tulkevények lehettek. Talán haragudtak is vagy többet hallottak, mint amennyi valójában történt a korzón. Egy is, más is megesezt, Angyalkát jobbak híján először mecbutatták, másod-
szor övönködén föl se vették a követé-
kező évre.

Az ut nem is is egészen egy harmadá-
ról visszaintették Angyalkát.

— Hopp itt baj van, — mondta az il-
letékes Arkangyal ur és egy kicsit elké-
késetten, de belátta, hogy Angyalka vég-
érvényesen eltévesztette az irányt, és csunya meghazudtolta a hozzáfűzött rem-
ényeket. De a vétekört büntetés jár és Angyalkát hidegen fogadták a tulvilágon. Egy pedáns étebb szárnyas hivatalnok elé került, az olvasta föl neki az ítéletet. Ennek értelmében Angyalkát külön te-
rembe zárták, kapott néhány rizsma pa-
pírt hozzávaló tollakkal és tentával meg két számtani föladványt. Az ezvilket idő-
számításból, persze tulvilági fogalmak-
kal. Megfejtendő, hogy mikor romlik el az ember; akkor amikor tudja, hogy mi a rossz vagy még az előtt? A másik példa két ismeretlenes egyenletfele, a kérdés az, hogy mi viszi téves útra az embert; a saját természete vagy a másó, rosszasága. Határidő: száz év. Ha ennyi idő alatt meg nem oldja a két föladványt akkor természetesen ismételt. Hatvan év már eltelt és semmi eredmény. Még negyven esztendő. A megoldás alkal-
masint helytelen lesz és akkor Angyalkát újból leküldik a földre, ezúttal nem egyszerűen Angyalkának, hanem neve-
lőnőnek.

NYILTTÉR.

Slavija Pokopno Udruženje Subotica

A „Slavija“ Pokopno Udruženje értesíti t. tagjait, hogy tekintettel arra, miszerint az 1926. évi február hó 8-án tartott folytatódó közgyűlés az új választmányt megválasztotta és azt tűzte ki célul, hogy az eddigi ügykezelést a legtüzetesebben felülvizsgálja, ennélfogva felkéretnek a t. tagok, hogy fizetési kötelezettségüknek úgy a saját mint az egyesület érdekében eleget tenni szíveskedjenek, hogy a felülvizsgálás után a segélydíjak kiutalása fennakadás nélkül megkezdődhessen.

Subotica, 1926. február hó 9-én.

Marković Gjuko s. k.
elnök.

1210

Árverési hirdetmény

Popov Miša, velikakikindai lakos kereskedő csődtömegének gondnoka közhírré teszi, hogy f. évi február 15-én d. e. 9 órakor Velika-Kikindán közadós lakásán nyilvános árverésen eladatnak 20806 dinárra becsült kézmű és illatszerárak.

dr. Granfil György
csődtömeggondnok

1224

Poziv

Malo-Idjoška Veresijska Zadruga održaće dana 21. februara 1926. god. posle podne u 2 sata u Malom-Idjošu u vlastitoj prostoriji

XXV. god. redovnu skupštinu

na koju se deoničari ovim putem pozivaju. Mali-Idjoš, 10. februara 1926.

Ravnateljstvo

1107

Meghívó

A Mali-Idjoši Hitelszövetkezet 1926. február 21-én d. u. 2 órakor Mali-Idjošon a saját helyiségében fogja megtartani

XXV. évi rendes közgyűlését

a melyre minden részvényes ezuton meghívatik.

Mali-Idjoš, 1926. február 10.

Igazgatóság

Onkéntes árverés.

Suboticán, II. kör, Paja Kulundić ulica 172. szám alatti 2 szoba, konyha és istállóból álló lakóház 1926. évi február hó 21-én délelőtt 10 órakor dr. Vas Antal ügyvéd irodájában (VIII. kör, Paja Dobanovačkog ulica broj 10) megtartandó onkéntes árverésen a legtöbbet ígérőnek el fog adatni. A ház azonnal birtokba vehető. A többi feltételek dr. Vas Antal ügyvéd irodájában tudhatók meg a hivatalos órák alatt.

1034

Harisnya, csipke, rövidáru

minden minőségben a legnagyobb választékban
Legolcsóbb árak!

RÖHRICH és KRACKER VEL.-BEČKEREK
Fendler-féle „Fehér-ház” udvarában 315

Szénsav árusítására kerestetik

KÉPVISELŐ

raktárral és raktár nélkül Pančevon, Velika-Kikindán és Vršačon. Ajánlatok „Szénsav” jelígre a kiadóhivatalba kéretik. 1110

Jótállás a biztos eredményért!!
REITTER OSZKÁR találmánya



PATKÁNIN

Törv. véd.
PATKÁNYIRTÓSZER

Egy doboz ára 15 dinár

Megrendelhető:

Patkánygyér (Torontáli Agrárbank RT.) Vel.-Bečskerek.

Vizonteladók:

- Subotica Herzi drogeria
 - Kurtos Milos vegyeskereskedés
 - Ada Wolf Soma vegyeskereskedés
 - Arađ (Torontál) Veselinov gyógyszerár
 - Bajmok Balassa Bertalan
 - Beltinci Ebenspanger Jean vegyeskereskedés
 - Bađ-Petrovavaso Kolofon Károly gyógyszerár
 - Gantavir Krausz Mór vegyeskereskedés
 - Crvenka Schumacher Zoltán gyógyszerár
 - Galgony Toth Lajos vegyeskereskedés
 - Novisad Dimović N. főlerakat
 - Kosta Živojinović drogeria
 - Mašić gyógyszerár
 - Lukács Zsigmond drogeria
 - Nakovo (Banat) Bárany Lajos gyógyszerár
 - Szombor Fehér drogeria
 - Senta Bánffy Gyula gyógyszerár
 - Glücksthal Zoltán gyógyszerár
 - Jovanovits Vojislav gyógyszerár
 - St.-Kaniža Domokos János gyógyszerár
 - Stara-Moravica Pacsar Albert vegyeskereskedés
 - Veliki-Bečkerak Kovács drogeria.
 - Vinkovci Eisensädter Adolf vegyeskereskedés
 - Vršač Flórian G. és Fiai vaskereskedés
- Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában.
Írtásokat felelősséggel vállalunk. 1044

Minden ezer dinárból

száz dinárt megspórolhat, ha fűszer-szükségletét

KLEIN GÉZA és FIAI

cégnél teherzi. 1125

10 NICK CARTER-t, vagy 10 BUFFALO BILL-t
vagy 10 PROFF. SZFINX-et

20 DINÁR

10 INDIÁNUS TÖRTÉNET, vagy 10 Dr.
KUBO-t, vagy 10 HARRY PIEL-t, vagy
10 MISZTER HERKULES

10 DINÁR

előzetes beküldése ellenében portmentesen szállítunk,
míg a készletünk tart.
Fenti kiadványaink összes bizományosaink útján is
beszerezhetők.

**MEDJUNARODNI PROMETNI NOVINSKI
I OGLASNI ZAVOD D. D. PODRUŽNICA**
Subotica, Vojnovičeva ulica 7. — Telefon 7-57.

Gyórsírónó

magyar-német nyelven
délután 2-6 óráig
állandó alkalmazásra

kerestetik

Ajánlatok
„SAVA” R. T.
Sombor, Rókus u. 20.
cimre küldendők.

Címke, kitérő, litográfiai munkát, részvények, betétkönyvek, dombornyomást, dobozokat, üzleti könyvet, gyógyszerárak részletei preselt dobozokat a legjutányosabban szállít

FISCHER ERNŐ
grafikai műintézet Subotica
10892

Akácfa szőlőkaró

jutányos áron kapható
Szemző Bélánál
Subotica, Brozova ul. 2.
199

ELSORENDU 1925. őszi fogásu új sós heringek

5/600, 1/1, 1/2, 1/4 tonnákban
legolcsóbban, azonnali szállításra kapható
„KALLA” halkonzervgyár
VELIKA-KIKINDA
Sürgőnycim: KALLA. — Telefonszám 9.
A vojvodinai képviselők:
Géeszér Árpád, Veliki-Bečskerek
Werheim Dezső, Novi-Sad
Traffikant Gábor Subotica. 697

LEGUJABB DIVATU NŐI SZALMAKALAPOK
KAPHATÓK 75—200 DINÁRIG

Régi szalma, Tagai, Picka minőségű átvarrását és festését legújabb formák szerint garantálva vállalja. — Valamint toll, virág és minden színes szallagok és tüdisek dus választékban kaphatók

SILD KALAPIPAR SUBOTICA
(CS.RKEPIAC) 1091

WEITZENFELD és TÁRSA

Alapítva: 1902. Subotica Tel. 190 és 192.

Táviratcim: Kenderipar.
Detailüzlet: Városi bérpalota.
Engross és irodák: Wilsonova ulica 7.

UTITAKARÓK és LÓPOKRÓCOK
LEGOLCSÓBB BESZERZÉSI FORRÁSA

50.000

dinár segélydíjat fizet elhalt tagjai után azok hozzátartozóinak

Bácska Temetkezési Egyesület Suboticán

Befizetési díj elhalt tagonként 100 dinár
Új tagok felvétele eszközölhető nemre és életkorra való tekintet nélkül.

Helyi képviselők felvételnek az ország bármely községéből.

507

Az igazgató tanács.

Utazót keresünk 1201

fűszer és gyarmaláru szakmából. „Jugokommercia”, állasközvetítő iroda, Novisad, Parnogmlina ulica 10.

SENTÁN

a „Bácsmegeyi Napló” részére hirdetések ár-szabály szerint fiókiadó-hivatalunk

MOLNÁR SZ. VINCE
könyvkereskedése vesz fel

Többszöri hirdetésnél árkedvezmény! 1244

Shamott-tégla és lapok, Keramit-tégla és lapok, gáz-furó és kazáncsővek
állandó gyári raktár
Findeinson Gustav i Drug
Novisad
Hotel Orient épület
Telefon 439. 1276

Földművesiskolát
végzett, 19 évi gyakorlattal bíró egyén nagyobb gazdaságban ispani vagy gazdálalásit keres.
Dušan Mrđjanov
Ada. 1248

EURÓPAI AUTÓK 1118

igen előnyös árban és igen kedvező feltételek mellett

sürgősen eladó.

Erdelkődni lehet:
Pallas Reklámvállalatnál
Subotica, Paja Kulundića 4

Olasz

karfiol

Olasz

zöldborsó

fajalma frissen kapható

SCHICK MÁRTON

csemegeüzletben
Subotica, Városháza

Naponta friss

pörköltkávé

kapható

Sugar Manóval

Subotica, Rudičeva ul. 10116

KORZÓ MOZI

Február 11-14.
Csütörtöktől - vasárnapig
Norma Talmagde
Tünnelt amerikai filmdiva pompás attrakciója, látványos ujdonsága

Minaret hangja

Kelvi történet 6 felvonásban.
Hétjátékos.
Színesített grand gignol film.
A párisi operaház fantomja Faust
„Ékszeriát” éneklő K. Romanov Maria asszony.
Herdés helyének!

LIFKA MOZI

Csütörtöktől - vasárnapig
Közözhajra prolongálva
C Á R N Ó
Ezenkívül
kacagj Szubotica
A farsang legnagyobb mulatsága

NAVIGATOR

Egy szerencsétlen főtás kalandjai a tenger fenekén és az emberek között. 6 pompás felvonásban. Főszereplő: **BUSTER KEATON**
A grotesk komolyosságával fénynyelgig meglepett a nézőt.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy szó 1 dinár, vastagbetűs és címszó kétszeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 dinár. Csak felbélyegzett jellegű leveleket továbbítunk. Kérdezőkódokhoz válaszlevegő melléklendő.

Állást keres intelligens házvezető, perfekt szakácsnő, nagyon jó bizonyítványokkal (udvarmester és kézimunkás), ki hosszabb ideig legelőkelőbb házakban dolgozott. Beszél szerb, horvát és német nyelveket. Azonnali belépésre állást keres.

Rahner nele 5 éves gyermekkel, házvezető vagy nevelő állást azonnali belépésre keres, egy - köser - előkelő izraelita családnál. Birja a szerb, német, magyar és héber nyelveket úgy szóban mint írásban. Órákat is ad mind a négy nyelvből, ugyancsak a zongorából is. Nemzetközi Tudakozó Iroda, Kralja Aleksandra 9. 1221

Kaucióképes egyen üzletvezetői (iccsés) állást keres Banáthban. Beszél és ír szerb, német és magyarul. Ajánlatokat Bega-hirdető továbbít. Veliki-Beckerek. 1230

Rituális családdhoz keresnek egy jó nevelésű leány vagy gyermektelen özvegy, ki a főzésben és háztartási teendőkben járatos. Ajánlatok kértének Keszler Dezső céghez, Sombor. 1230

Elsőrendű magassfékű 100 hold szántóföld 5 évi kamatmentes felzárásra buzárta eladó. „Bega” hirdető és közvetítő, Vel-Beckerek (a főpóstával szemben) 1235

VÉTEL-ELADÁS

Eladó ház 3 szoba, 2 konyha, éléskamra, mosókonyha, 40 -öl világos műhely, 50 -öl csukott fás fészer, 2 beépített dísznő, villanyvilágítás, 1250 -öl telekkel azonnal lakomatosan átvehető. Ügynekök díjazatnak. Cim a kiadóban. 869

FOGLALKOZÁS

Fa- és szénzszakmában utazói vagy üzletvezetői állást keresek. Levelet kérek kiadóba. „Megbízható utazónak”. 1204

Ápolónő több évi gyakorlattal állást keres. Cim a kiadóban. 1187

Varróleány ruházathoz ajánlkodik. Urinók szíves pártfogását kéri. Cim a kiadóban. 1182

Csiraképes **BÜKKÖNY MUHAR** takarmányrépa és arankamentes heremag (úcerna) angol perje (füm) továbbá mindenféle konyhakerti és gazdasági magvak kaphatók **Kőrösi Géza** Subotica 9356

Társat keresek 25-30000 dinárral egy elsőrendű üzlethez. Cim a kiadóban. 1254

Mérlegképes **könyvelő** német, magyar levelező, külföldi praxissal, állást változtatná. Megkereséseket „1976” jelleg alatt - Schmolka hirdetőjébe Novisad, Futoški put 2. kéri.

Mindenes szakácsnőt keres gyermektelen fiatal házaspár február 15-iki belépésre. Jelentkezni lehet Cara Lazara ul. 12. szám alatt. 1174

Mérlegképes **könyvelő**, egész napra, vagy félnapra. **vármilyen munkát**, avagy 1-2 órai könyvelést, irodai munkát **szerep díjazás mellett is, azonnal elvállal.** Esetleg külső megbízások végrehajtását is elvállalná. Cim a kiadóban. 1162

A novisadi zsidóhitközség épületében **üzlethelyiség** berendezéssel együtt **jutányos árban megkapható.** Cim a novisadi kiadóhivatalban.

Fényképezésszakként, teljesen szakképzett modern dolgokban is, csak elsőb műtermekben állást keres. Fürdőhelyre **mint üzletvezető** menne. **Ajánlatokat „Onálló”** jellegre a kiadó továbbít. 1238

Manikűrözönök, fodrász, vagy fodrásznő, kik engedélyvel rendelkezők, jártassággal bírnak, valamint kozmetikusnő, azonnali belépésre felvétetnek. - Mitler salon Subotica. 1153

Manikűrözönök, csakis jobb munkások felvétetnek azonnalra. Cim a kiadóban. 1143

H á z
a 13. Novemberog ul. elején 2 négy szobás modern lakással, fürdőszobákkal és mellékhelyiségekkel valamint nagy raktárakkal azonnal beköltözhető, **eladó**
Érdeklődni a kiadóhivatalban.

Gyógyszerész gyakornok 1 1/2 évi praxissal állást keres. Érdeklődni lehet Molnár könyvkereskedésben Sentán. 1019

Vidéki hölgyek és urak ékszerjavítást és drágakövegyártást megvárhatják Blaha órás és ékszerész-nél Subotica, Edénypiac. 698

Megvételre kerestetik egy négyrétű **s i k s z i t a** és egy 21-es hengerek. Ajánlatok a gyártmány megjelölésével **Teodorovic Milivoj Stari-Sivac** címre küldendők. 1147

Állást keres egy nagyobb uradalomban hosszabb időt töltött kovácsmester. Ért az összes gazdasági munkákhoz, elsőrendű lóvasaló és hintókovács. - Cim: Karda Pál kovácsmester, Coka, Rétimajor. 1239

Schlager-féle **BÖRÖNDÖK és BÖRÁRUK** a legjobbak. Megrendeléseket és javításokat elfogadjuk **SUBOTICA Aleksandrova ulica 1.** 310

NŐI KALAPSZALON POGÁNY

Kalap szalonomat megnyitottam. Kérem a tisztelt hölgyközönséget, hogy régi praxisom alatt bevált szép munkámról és jó ízlésemről vételkényszer nélkül meggyőződni szíveskedjék. Átalakítások modellek után készítek.

Trg Fra Ješe 15. I. emelet
Ljubibratic-ház (Hitelbankkal szemben) Telefon 30.

Ügyes borbélysegéd állandó alkalmazást kaphat Szokoli Józsefnél Apatinban, Fő-ucca. 1245

Fahivatalnok, aki a detail eladásban teljesen perfekt, azonnal felvétetnek. Ajánlatot „Jövő” jellegre kériük a kiadóba. 1216

Erzieherin Erstrangige Pädagogin, ungarisch, deutsch, kroatisch. Klavir sucht Stelle. Anfragen „Beste Referenzen“ Administration. 1247

Szivógázmotor, 50 HP, üzemenagyobbítás miatt eladó. Frauenhoffer és Stiebel, Nem.-Crnja (Banat.) 1193

Jóforgalmu borbélytízlet kedvezményes áron eladó. Walter József, Senta. 1120

Eladó és azonnal átvehető két ház, az egyik a III. körben a Margit malom közelében, a másik az V. körben. Városka ul. 18. Érdeklődni ugyanott. 1170

Ritka alkalom! Ritka alkalom! **Világélelgyűjtemény** olesón és svárgósen eladó, 2 nagy Svamberg-féle albumban, cirka 6000 drb háromgyedrészben európai, kifogástalan állapotban. - Kezdek, mint haladók részére előnyösen átálva. Megtekinthető délutánoként 2-5 óráig. Cim a kiadóban. 1160

Téglagár
német közösgben, körkomeccével és táborikomeccével, a vasulmentén betegség miatt **eladó**
vagy hárbeadó. Cim **Schmolka** hirdetőjében **Novisad, Futoški put 2.**

Egy nagy és egy kiskapu, 3 vasablak eladó. Cim: Bogoviceva ul. 11. 1142

BÁMULATOS OLCSÓN ELADÓ: Arany, ezüst zseborák, férfi, női gyűrűk, aranyláncok, cigarettatárak, raglankabátok, utazóbundák, nőingek, nyári takarók, vászonkézimunkák, cipőbetétis írógépek, különféle állatszerek. Kölniviz, Champon, Bayrum, parfümök, Sultana kávé, finom rézagy két személyes új matracca és éjtéliszekrényei. Nagyobb mennyiségű finom gyapjuszövet, férfi és női raglánoknak, egy 4-es és egy 3-as Wertheim-kassza. F. Kiss adásvételi intézet Subotica, VI. krug, Trumbiceva ulica br. 11., Csirkeniac.

Komplett kovácsműhely-berendezés
3 ulla, 1 furógép, 1 műhajlítógép, 2 fujtató és mindenféle késziszerszám **olcsón eladó.**
Bővebbet **R. JOVANOVIĆ** Novisad, Temerini-ut 54

Sarokház, melyben fűszerüzletnek való helyiség is van, vendéglővel és teljes felszereléssel kedvező fizetési feltételek mellett azonnal eladó, esetleg kiadó. Bővebbet: Subotica, II. Oslobodjenja 18. 1070

Szőlő kerti, udvari és gazdaságiak postán küldve 10 drb gyökeres 25 dinár, 50 drb delavare, 100 ajnár, 100 drb sima 25 dinár kapható G. Boni, Koprivnica 1086. 1140

Eladó: száz lánca prima szarvóoldó egytagban gyönyörű nagy tanúval, a Szubotica-topolai kövesut mellett nagyon olesó áron, de 50 lánconként is eladó. Eladó: két lánca elsőrangú termő szőlő cca 100 drb nagy termő gyümölcsialával és lakházzal, udvar, sertésöl stb. 95.000 dinárért.

Eladó két helyiségből álló iroda teljes berendezéssel a város közepén, azonnalra.

Kiadó 2 szoba és mellékhelyiségekből álló lakás, a központban, azonnal átvehető. Agentura, Paje Kujundzica ul. 5. 1222

Eladó: 1 félautomatikus fonógép, szíjhajtásra több mint 200 darab orsóval Din. 10.000. 1 Florteiler, 42 drb 18 m/m széles szíjacskákkal D 2000, 2 gyalugép 5.000, 1 körfűrész D 1000, 1 villanymotor 5.000, 1 14 HP szivógázmotor 10.000, 1 smirglikő daráló gép felvonóval 5.000, 1 szállagfűrész 1.500 dinár, özv. Einberger Lászlóné, Mokrin. 1212

Jövedelmező kertészet, teljesen berendezve, kész áruval, háromnegyed hold telek, prima föld, vízművekkel. Új épület, manzard villa, tizmentes, haláleset miatt azonnal eladó, esetleg hárbeadó. - Tulajdonos: Jovanovic Vojin, Novisad. 1233

Finom homok vagonba rakva 200 dinárért kapható Asztalos Mihálynál, Bogojevón. 1215

Eladó 1800 l. elsőrangú kétszer főzött adózatlan idei törkölypálmka, özv. Reök Ivánné gazdasága, Horgoš. 1219

Cinbalom, kitünő állapotban, olcsón eladó. Stipe Grgića ul. 14. 1205

Ház 4 szoba, mellékhelyiséggel, pékműhely berendezéssel, kemencével, üzlethelyiséggel eladó. Cim: Drusch László, II. Oslobodjenja ul. 76. 1211

KÜLÖNFÉLE

Közvetítünk: Adó- és vámügvekben, mindenféle engedélyek beszerzésénél (trafik, vendéglő, ipariog stb.) állampolgársági és ittortozkodási engedélyek, nyugdíjrendezés, utlevél és vízum beszerzésnél az összes államokba. Forditunk minden nyelvről szerbre és fordítva. Nyugalmazott ezredes ad felvilágosítást minden katonai ügyben. Levelezés minden nyelven. Nemzetközi Tudakozó Iroda Subotica, Kralja Aleksandra ul. 9. 1220

Üres száraz helyiség raktárnak vagy lakásnak kiadó. Cim a kiadóban. 1217

Kiadó Sombori uton sarokház, amely három ország-utrá szól, faterlep részére helvi engedéllyel. Cim a kiadóban. 1172

Üzlethelyiség Trumbiceva ul. 6. alatt azonnal kiadó. 1169

Jóforgalmu fűszerüzlet lakással, közel a beltérhez, elköltözés miatt átadó. - Cim a kiadóban. 1001

508
Telefonszám **508** Telefonszám

Lusztereket nagy és gazdag választékban, szolid áron beszerezhet a

Subotica Villamos Vasut és Világítási RT.-nél
Kostina ulica 1